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Hétfőn kétszer fogadta Károly király kihallgatáson Manlut. 
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Buciirésti-Bükiirést. junius 9. (Az Uj 
Kelet tudósi tója tói.) Vasárnap délután 

négy órakor tette le 11. Karoly ki 
aly az esküt Románia alkotmányára 
a délután öt órakor már az ország leg- 
-ldugottabb sarkában is tudták a nagy 
eseményt. Az uj alkotmányjogi hely­
set ívd d ki v üli örömöt váltott ki az or­
szág lakosságának minden rétegéből, 
[jjongó tömegek járták be nemcsak a 
főváros, de az ország valamennyi na­
gyobb városának utcáit és szűnni nem 
karó lekesedéssel ünnepelték Románia 
ij királyát. A késő délutáni órákban 
j hadügyminisztériumtól kapott táv­
irati rendelkezés alapján az összes gar- 
nizmiokhan feleskették a katonákat.

A királ)) mmnfesztuma 
Károly első uralkodói ténykedése 

az vi.ii, hogy proklamáeiót bocsátott ki 
az ország népéhez. Az uralkodói első 

kiamaciója így szól:
ROMÁNOK!

Hínár» iránti nagy szeretettől ve­
zéreltetve népem körébe érkeztem, 
hogy fogadalmam, szerint fiam neve­
tőié és hazám őrzője legyek.

Amikor több, mint négy esztendő­
reI (-.‘ lőtt számomra érthetetlen esz- 

Ukalmaztak drága atyámmal 
retem szemben, hogy szeretett ha­

zám elhagyására kényszerítsenek em­
un». egy pillanatig sem tudtam hin­
ni. hogy egy olyan dicső uralkodás, 
»'•'mi amilyen édesatyámé volt. ilyen 
villám gyorsan érhessen véget. Ma 
szivem teljes melegével jöttem kőze­
tek é.< azzal az egyetlen gondolattal, 
hogy a haza összes munka- és igaz- 
séigyzeretö fiait a trón hűire gyűjtsem.

Lelkemben árnyéka sem■ maradt 
meg a haragnak azokkal szemben, 
"bt,- száműzetésem ideje alatt (ízt 
hitték, hogy szavaikkal kitörölhetik e 
nép szivéből azokat a szellemi köte­
lékeket. amelyek bennünket egybe­
kapcsolnak.

E nehéz pillanatokban a legszeva­
lóbb felhívással /indulok az ország 
összes fiaihoz, fogjanak mind nyáján 
össze a legbecsületesebb együttműkö­
désre.

Kérem, hogy mindnyájan, politikai 
vélemény és származásra való kü­
lönbség nélkül, velem együtt mun­
kálkodjanak a haza boldogulásán és 
fejlődésén becsülettel és méltósággal.

Az első királyi dekrétum 
,-U uralkodó ezután aláírta első ki-

j’i'jyi dekrétumát, amely a király ha- 
<lir ne ■ jótól i:iHot' összes rcci lis­

tánál
nú

i ország mint egy ember kisérte figye- 
i lemmel. Hiszen a politikai feszültség 
' azzal még nem múlott el. hogy a nem- 
j zetgyűlés II. Károlyt királlyá prokla- 
I múlta. Most mái1 minden szem az nj 
I király felé irányult, akinek kezébe van 
I letéve a politikai válság megoldásának 
a kulcsa.

M ironescu 
dósát

benyújtja Iemon-

üélután öt órakor Mironescu minisz­
terelnök kihallgatáson jelent meg Ká­
roly királynál és az alkotmányos szoká­
soknak megfelelően átnyújtotta a kor­
mány lemondását. A király elfogadta

a lemondást és megbízta a miniszter- . 
elnököt, vezesse tovább az ország , 
ügyeit az uj kormány eskütételéig, f 
Egyben köszönetét fejezte ki Mir ones- i 
eunak, hogy 24 órára vállalta megbíza­
tását és azt olyan szépen teljesítette, j

Mironescu az audiencia után a követ- j 
kezűket jelentette ki az újságíróknak:

— Boldog vagyok, hogy egy olyan j 
rendkívül lelkes aktust, mint a tegnapi • 
volt, úgy a nemzetgyűlésen, mint a nép j 
körében, minden nehézség nélkül sike­
rült. elvégeznünk. Kötelességemet hazám 
és a trón iránt elvégezve, missziómat . 
a Felség kezeibe tettein le.

félóra múlva Ro~ 
és Gyulafehérvár

ceuii palotába. Egy 
mánia trónörökösét — -- — .
vajdáját visszavitték édesanyjához, a 
k i rá Ív pedig Popovici Mihályt, a Ml 
ronescu-kormány belügyminiszterét lo- 
gadta.

A király Curtea de Argesben

Az esti órákban már mindenki tudta, 
hogv az uj miniszterelnök dezignála- 
sára legfeljebb hétfőn kerülhet sor. Ká­
roly király este kilenc órakor Curtea. 
de Argesbe utazott ahová éjfélkor ér-

”neg az udvari vonattal. Mig a

Megkezdődnek a királyi kihallgatások
A bukaresti lapok újra rendkívüli 

kiadást dobtak ki az utcára:
I — Mironeseu miniszterelnök lemon- 
' dott. néhány óra múlva Károly király 
' uj miniszterelnököt dezignál.
: A már elfáradt bukaresti tömeget
' újra felrázta, latergiájóból az nj hír. 
I Ki lesz az uj miniszterelnök 1 — talal- 
í gáttá mindegyik. Egymást kergették a 
1 kombinációk. A legkomolyabban az a

hír tartotta magát, hogy Maniu kap

koonikőHaég)

uekr •'úrnőket es 
si határozatokat rr.ti 

rah'i deí
só 'Kreui! ki!

toirénvc
®-lkot »•!;- n vos 
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* *• Károly 
Pillanattól

Tollvonás 
élét jog

;i!' iSZ-:1 l'í cl-
:ija. E ki­

ás óval az utol- 
HU'L'iUl*' f ‘ ? I , az 
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elfoglalta trónj: 
kezdve minden

I
léjlC-

ujra megbizást. Voltak lapok, amelyek 
továbbra is koneentr;tciós kormány ter­
véi emlegették. Néhány perc múlva, a 
Dimineatanak egy uj külön kiadása 
a koncentrációs kormány gondolatát lát­
szott megerősíteni.

— Károly király — irta a lap 
nem akarja feloszlatni azt a pai la men­
tet, amely őt királlyá preklamálta es 
nem akarja kitenni az országot eg> 
választás izgalmainak. A király magú­
hoz kérette a pártvezéreket, hogy az 
összes politikai faktorokat koncentrá­
ciós kormánv alakítására beszélje rá a 
közös munka és főleg egy egységes 
gazdasági program alapján, amely az 
országot kivezetné a súlyos gazadsági 
krízisből.

Jorga a királynál
Este fél hét órakor megtörtént az el­

ső audiencia a Calea Victoriei-i kiiá- 
lyi palotában. Jorga professzor jelent 
üteg elsőnek Károly király előtt s a 
király felszólítására elmondotta vele- 
ménvét a politikai helyzetről. Kiszivár­
gott" hírek szerint Jorga Prezan tábor­
nokot ajánlotta volna miniszterelnök- - 
nek, akinek a kormányában o is haj-1 
landó volna részt venni, de csak abban < 
az esetben, ha Goga nem lesz tagja a j
kabinetnek. . ... |

TJ'irléjs herceg az aviatika j
főparancsnoka

t í előtt néhány perccel távozott
a királyi palotából. A 

: lábúk, hegy hét órakor Mo­
le Ugatására kerül a sor.

;, i \- azonban Jorga kihallga- 
intézkedett, hogy a ki- 

5«t iéli.(-szakitja és azokat

hétfőn délelőtt fogja folytatni. _
Hét órakor Károly király rendkívül 

meleg szeretettel fogadta Miklós bei re­
get és Erzsébet görög exkirálynét. Kö­
zölte Miklós herceggel, hogy eppen 
most irta alá azt a dekrétumot, amely 
a herceget az aviatika fő parancsnokává 
nevezte ki és a hadügy miniszterin m 
most veszi meg az intézkedéseket had 
úszta Ívtábornokká való kinevezésére. 
Ezután a király Miklós herceg es a gö­
rög ex királyné kíséretében autón a tvi- 
selov sosszén lévő kastélyba hajtatott, 
ahol Elena királynét látogatta meg és 
Mihály vajdát magával vitte a cotro-

kezett I ncft au a a..... -—---. ,
király édesatyja koporsójánál miad Kö­
zölt. Bukarest összes utcáit kivilágítot­
tak, fáklyásmenetek járták be az utcá­
kat katonazenekarok kíséretében, ame­
lyek éjfélig játszották a nemzeti him­
nuszt és a vidám pattogó indulókat.

Hétfőn délelőtt 11 órakor érkezett 
haza Károly király Curtea de Arg est 
bői. A kora délelőtti órákban újból 
élénken dolga ztak a fantáziák és izga­
tottan találgatták, hogy ki lesz az nj 
miniszterelnök. A nemzeti parasztpart­
ban a hangulat rendkívül bizakodó ee 
lelkes. Azt hiszik, hogy a párt kormány­
zását eddig megnehezítő, sőt gyakrart 
megbénító metódusok és pra ktiKafc 
megszűntével elérkezett <1 nyugodt Kor- 
mányzás ideje, amelyben a pártnak 
módjában lesz programját a maga egé­
szében megvalósítani.

Catiere nagyváradi logakadémial tanár 
lelt a sziguranca uj vezérigazgatója

1 _Vz uj miniszterei nők dezignálásárol 
I még mindig semmi kir. Ehelyett az uj 
I C ad ere Victort, az igazságügyminisz- 
i tórium adminisztratív államtitkárát, a 
1 nagyváradi jogakadémia volt professzo­
rát kinevezték a sziguranca \ ezev igaz 
gatójává.

Marinescu Gábriel ezredest, a 9. hu­
szárezred parancsnokát Bukarest lem - 
őrprefektusává nevezték ki Nicoleanu 
tábornok utódjául. .

Eremia Grigoreseu tábornokot a Ki­
rály adjutánsává nevezték ki.

meg kihallgatáson Károly királynáJ. 
Maniu kihallgatásának eredmenyet 
óriási izgalommal várták az összes po­
litikai körökben. Bizonyosra vettek, 
hogy Maniu mint dezignált miniszter­
elnök fogja elhagyni a királyi palotát 
Mintegy félóráig tartott a kihallgatás, 
amikor a volt miniszterelnök mosolyog­
va hagyta el a királyi palotát es a 
reája várakozó újságíróknak csak any­
ucit mondott:

Ki te z az uj udvari miniszter 
udvari miniszter helyé-

pro

tás u 1:

i A lemondott —------ - - .. - ,
í re három kombináció is ^ felbukkant.

, Nae Ionesc-u egyetemi tanárt, a leghű­
ségesebb carlista lapnak, a Cu vámul- 
nak főszerkesztőjét, Mironeseu lemon­
dott miniszterelnököt es Mihail Manói- 
lescut kombinálják Hiotu helyere, aki­
nek azért kellett távoznia, mert o íratta 
alá négy évvel ezelőtt az akkori trón­
örökössel lemondó levelét. Hasonló ok 
miatt adta he táviratilag lemondását 
Diamandy párisi követ is, akinek utód­
ját még nem jelölték ki.

Maniu a királynál 
Délben 12 órakor Maniu Gyula jeleni

— Még semmi se történt.
Újra megindultak az izgatott talál­

gatások. Egyik verzió szerint 1 itules- 
cut táviratilag hazahívták, hogy az o 
véleményét is kikérje a király a ponti- 
kai válság megoldásáról. A déli órák­
ban erősen tartotta magát az a hír, 
hogy az uj miniszterelnök dezignációja 

> m>m is fog megtörténni addig, mig ii- 
i tulescu haza nem érkezik. Különböző 
I érdekelt körök azonban továbbra is a 
i koncentrációs kormány megalakulását 
jósolták. Eszerint a kormány elnöke 
Prezan tábornok lenne, annak vezető 
tagjai pedig Maniu, Jói go, Ak -■ <x >! ** 
Tituiescu volnának.
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Egyik pártvezér sem hajlandó koncentrációs
kormányt alakítani véleményével. Addig

Teljesen valószínűtlen azonban, hogy 
Prezan tábornok elvállalná a kormány­
elnöki megbízatást. A tábornok arra hi­
vatkozik, hogy fáradt s nem érez ele­
gendő erőt az állandó belpolitikai egye­
netlenségek egyensúlyozására.

Nemzeti parasztpárti forrásból szár­
mazó értesülésünk szerint az is való­
színűtlen, hogy Mamii vállalja a kon­
centrációs kormány megalakításának 
feladatát, mert ez esetben súlyos kon­
fliktusai támadnának saját pártjával, 
amelynek parasztpárti _ tagjai nehezen 
teljesíthető személyi pretenciókat tá­
masztanának. Főleg Mihalache kíván­
ságait lenne nehéz teljesíteni Maniu- 
nak. Azonfelül pedig a nemzeti paraszt­
párt elnökének, amennyiben koncentrá­
ciós kormány alakítását vállalná el, 
figyelembe kellene vennie azokat a más 
pártokhoz tartozó politikai vezéreket. $ 
akik az utóbbi hetekben rendkívüli ér- \ 
demeket szereztek. És így az összes j 
igények és kívánságok fi gyelembevéte- j 
lével egyenesen képtelen volna a kor­
mányt megalakítani.

Arra senki sem gondol komolyan, 5 
hogy Jorga koncentrációs kormány el- 1 
aöke lehetne. De ha már akadna is j 
megfelelő elnök. (Titulescvról lehetne ' 
szó) a koncentrációs kormánynak igy ! 
is rendkívül gyöngék a sánszai. A li- j 
berálisok nemcsak hogy nem vennének ! 
részt a koncentrációs kormányban, de j 
élesen szembehelyezkednének azzal, j 
Áverésen pedig kijelentette, hogy ö a ; 
maga személyében semmiesetre sem kí­
ván résztvenni egy koncentrációs kor­
mányban. legfeljebb arról lehet szó, 
hogy pártja részéről Goga. Mitilineu és 
Negulescu lépnének be a kormányba. 
Amikor azonban a néppárt hírül vette, 
hogy Károly király nem akarja felosz­
latni a jelenlegi parlamentet, elhatá­
rozta, hogy a koncentrációs kormány­
ban nem vesz részt, mert a parlament 
bizalma nem jutna osztályrészül a nép­
párti minisztereknek, akiknek működé­
se igy rendkívül meg volna nehezítve.

A romániai események
hatása a külföldön

A kora délutáni órákban még mindig 
változatlan volt a politikai helyzet. Po­
litikai körök véleménye szerint a válság 
megoldása nem is várható a hét­
fői napon. Azt hiszik, hogy a ki­
rály behatóan informálódni akar a 
helyzetről, mielőtt döntését meghozná 
és igy egy-két napon belül aligha ne­
vezik ki az nj miniszterelnököt.

Széleskörű amnesztia készül
A Bimineata rendkívüli kiadásban 

jelentette be. hogy Károly király trón- 
ralépte alkalmából széleskörű polgári 
és katonai amnesztiát fog adni, amely­
re vonatkozólag a dekrétum közelebb­
ről elkészül.

A katonai fegyelmi büntetésekre már 
is amnesztiát adott Károly király. A 
kibocsátandó általános amnesztia hir 
szerint nem fog vonatkozni kémkedé­
sek, dezertálások és íüggelemsértósek 
miatt kirótt büntetésekre.

Ugyancsak a Dimineata jelenti, hogy 
Károly királlyá proklamálásának hire 
rendkívül kedvező hatást gyakorolt 
francia pénzügyi körökben is, ahol 
ezek után a Creditül Agricol kölcsönét 
biztosítottnak látják. A Young-kölcsön 
lebonyolítása után azonnal sor fog ke­
rülni a román kölcsön placirozására.

Bucuresti-Bukarest junius 9. Mária 
királyné táviratot intézett Károly ki­
rályhoz, akit boldogan üdvözöl királlyá 
proklamálása alkalmából és közli, hogy 
rövidesen visszatér, hogy oldala mellett 
állhasson az ország boldogulásáért ki­
fejtendő nagy munkájában.

Károly király meleghangú táviratban 
köszön >e meg anyjának üdvözletét.

mert nem sikerült rábeszélniük hiéna 
hercegnőt, hogy távozzék ei n.z ország­
ból. A liberálisok minden követ meg­
mozgattak tervük érdekében, a herceg­
nő azonban kijelentette, hogy sokkal

jobban egybe vau forrva az országgal 
i és fiával, mintsem az országból való 

távozásra gondolna. Elena hercegnő 
: Bukarestben marad és továbbra is irá- 

. nyitani fogja fia nevelését.

nem

ie-1

Maniu újabb kihallgatása a királynál
Délután öt órakor Maniu volt minisz­

terelnök újra kihallgatáson jelent meg „ 
II. Károly király előtt. A kihallgatás 
ezúttal a eotrocenii királyi palotában 
folyt le. A politikusok és az újságírók 
rendkívül nagy türelmetlenséggel vár­
ták Maniu kihallgatásának befejezését.
A volt miniszterelnök ezúttal teljes 
másfél óra hosszat tartózkodott a ki­

rály fogadószobájában. Már-már min­
denki azt hitte, hogy Maniut minisz­
terelnökké dezignálták, amikor a ki­
rályi palota ajtajában feltűnt a minisz­
terelnök távozó alakja. Egyszerre száz 
oldalról rohanták meg az érdeklődők. 
Maniu mosolyogva felelt mindenkinek:

— Nem, nem, nem történt semmi. 
Nem kaptam még kormányalakítási

az
tiszti 
faktorok 
dönt.

— Kiket kéretett magához őfelsége! I 
— kérdezték az újságírók.

— dorgál, Averescut és Luput 
lelte Maniu.

— Igaz-e az, hogy Titülésen hazaér­
kezéséig nem lesz döntés?

— Nem tudom, — felelte habozva 
Maniu — majd meglátjuk. Rövidesen 
úgy is elválik minden.

Most bizonyosra veszi mindenki, hogy 
a király bevárja Titulescu hazaérkezé­
sét. Az uj miniszterelnök dezignálását, 
legjobb esetben szerdára várják. Meg­
lepetésekkel mindenesetre számolni keli.

Lapzárta előtt jelenti munkatársunk: 
Maniu után Sáráteanu volt régenst, 
Jut:kint és Luput fogadta kthnUgatáma 
II. Kár oly király.

kamara 
legsemmit

Teljes összeomlás elölt áll a liberális párt

it iSteiSis* ailamtsiupeS ncreziK 
íranraöltdísct és Tatoeréca sztabtl

sch az ni alMfiáufjos rcntócl
HSroiil

Bratiami György, akit kizártak a liberális pártból uj pártot aiakit
Akármennyire is lekötötte a politikai 

közvélemény érdeklődését Károly her­
ceg" királlyá proklamálásának ünnepé­
lyes aktusa, mégis a kérdő tekintetek 
ezrei fordultak a liberális párt felé, a 
melynek vezérlőbizottsági ülése szom­
baton délelőtt, amikor már bizonyos 
volt Károly királlyá proklamálása, tud­
valevőleg szokatlanul harciasán szállt 
szembe az egész ország egyöntetű aka­
ratával. A liberális párt vezérlő-bizott­
ságának szombati határozata óriási ria­
dalmat keltett a liberális párt józanabb 
tagjai körében. Nvilt bomlási procesz- 
szus jelei mutatkoztak nyomban a ha­
tározat megszövegezése után. Bann volt 
miniszter, Bratianu George, az elhunyt 
Bratianu Ionéi fia, aki most a moldvai 
pártszervezet elnöki tisztét tölti be és 
Orleanu kijelentették, nem hiszik, hogy 
a liberális párt többsége azonosítani 
fogja magát Bratianu Vintila állás­
pontjával. Azt hiszik, hogy sikerülni 
fog Bratinau Vintilát és Dúcát lemon­
datni, ha pedig ez nem lehetséges, ak­
kor a párt számos tagja az említettek 
vezetésével uj pártot fog alakítani. Más 
liberális korifeusok ugyanakkor az 
avereszkánusok felé kerestek orientációt.

A Curentul egyik munkatársa beszél­
getést folytatott Istrate Nitescuval, az 
ismert liberális vezérrel, akit az utóbbi 
napokban Bratianu Vintila spirítus rec- 
torának mondottak. Istrate Nitescu ki­
jelentette, hogy a liberális párt ma ne­
héz felelősséget visel, de nem engedhető 
meg, hogy a mai időben a lelkiismeret 
parancsát összetévesszék a párt fegye­
lemmel.

Ennek ellenére a lelkiismeret és a 
pártfegyelem harcában mégis a fegye­
lem győzött.

Ki fogja 
királyfit

nevelni Mihály

■ 1

A liberális párt végrehajtó- 
bizottsági ülése

Hétfőn délelőtt összeült a liberális 
párt központi végrehajtó-bizottsága, a 
mely mindenki legnagyobb meglepeté­
sére minden ellenvélemény 1 lehengerel­
ve, megszavazta a beígért proklamá­
ció ját.

A végrehajtó-bizottság ülésén Bra­
tianu Vintila mindenekelőtt felolvasta 
Bratianu Georgenak levelét, amelyben 
az ifjú liberális vezér bejelenti, hogy le­
mond a moldvai szervezet elnöki tiszté­
ről. Lemondásához hozzáfűzi, hogy a 
mennyiben a végrehajtó-bizottság" hatá­
rozata nem fog éket verni a nemzet tes­
tébe, úgy továbbra is katonája marad a 
liberális pártnak.

Bratianu Györgyöt kizárták 
a pártból

A levél felolvasása után Leon te Med­
dő vaun a legharciasabb liberális vezér 
emelkedett szólásra és kijelentette, hogy 

i Bratianu George ténykedésével önma- 
; gát zárta ki a pártból. Bratiami Vintila 
j rendkívül harciasán viselkedett, ledobta 

Bratianu George levelét az asztalra ésGLAESER: 902-eSek emelt hangon jelentette ki:
' — Ha egy egeszseges fanak rothadt

az egyik ága, akkor le kell vágni azt az 
ágát, nehogy az egész fa elrothadjon.

Bratianu Vintila ezután a végrehajtó­
bizottság döntésére bízta Bratianu 
George magatartásának elbírálását. A

végrehajtó-bizottság" összes tagjai Po- ; 
pescu Ramanati kivételével, Bratianu ‘ 
George kizárása mellett szavaztak. ;

Egy vakmerő manifesztmn | 
A végrehajtó-bizottság ezután feltn- { 

néstkeltő manifesztumot bocsátott ki, \ 
amely kihívó hangjával a legvakme- ! 
rőbb támadás a nemzetgyűlés által szén- \ 
tesitett alkotmányos rend ellen. A ma- j 
nifesztum igy szól: j

„Ama államcsínnyel szemben, amely i 
Ferdinand király által megalapozott j 
alkotmányos rendet felforgatta, a li­
berális párt kijelenti, hogy nem vál­
lal szolidaritást a veszélyes kalanddal.

Ezt azért teszi, mert tudatában van 
annak, hogy azok az indokok, ame­
lyek a nagy királyt az alkotmányos 
rend megváltoztatására késztették,

I szerencsétlenségre még ma is fennál- 
lanak. Azok a körülmények, amelyek 
között ezt az államcsínyt végrehajtot- 

! ták, valamint a nemzeti hadsereg 
egyrészének, amely távol kellene áll­
jon a politikai harcoktól, a beavatko- I 
zása teljesen világossá teszik előttünk, 
hogy magát a monarchikus elvet is 

I megrendítették. Éppen ezért a liberá- 
I lis párt, amely büszkeséggel vallja, !
I hogy sohasem dezertált a kötelességtől | 
I jesiíés elől, e veszélyes akciónak egész 

felelősségét azokra hárítja, akik önző ; 
i pártérdekből készítették elő és valósi- ! 

tolták meg azt.
Ilyen körűiméinek között a liberá- ] 

lis párt nem hajlandó azt tanácsolni ■ 
i a közvéleménynek, hogy ebben az ak­

cióban részt vegyen, A közvélemény i 
áldozatául eshet múló eltévelyedés- | 
nek, de nem hisszük, hogy egyesek ér- I 
dókéi túlságos sokáig uralkodhas- j 
sanak.

Mint minden időben, a liberális 
párt most is hü marad Ferdinánd ki­
rály végrendeletéhez és felhívja az 
ország figyelmét e veszedelmes ka­
landra. Amiképpen a múltban, úgy 
ezentúl is meg fogja tenni tökéletesen 
kötelességét. Az ország bármikor ha­
tározott támaszt fog találni a liberá­
lis pártban.,
A liberális párt e határozata óriási 

feltűnést és megdöbbenést keltett poli­
tikai körökben és valószínűnek tartják, 
liogy a határozatnak rendkívül súlyos 
kövekezményei lesznek.

CIuj-Kolozsvár, junius 9. Megbízhatói 
helyről szerzett információnk szerint a 
liberális párt vezetősége ma este ülést| 
tart, amelyen megbeszélik az uj alkot­
mányos helyzettel szemben tanúsítandó I 
magatartásukat. A gyűlés szenzációs­
nak ígérkezik, amennyiben a vezetőségi 
tagok többségének az a megingathatat-1 
lan felfogása, hogy nem követhetik Bra 
tianu Vintilát tovább azon az utón, a 
melyre lépett és amely a párt romlásá­
hoz vezet. Éppen ezért az erdélyi libe-l 
rálisok ki fogják mondani a bukaresti| 
központból való elszakadást és mint kü­
lön párt fognak részt venni az ország| 
politikai életében.

Bratianu György uj pártot alakit I 
Bratianu György a liberális párt 

végreliaj tóbizottságának ülése után
nyilatkozott a sajtónak és a következő] 
kijelentéseket tette:

— Nagyapám alapította meg a libe-l 
ralis pártot, atyámnak köszönheti a 
párt fénykorát. Nem én leszek az, aki 
ilyen határozathoz járul hozzá, amely 
csak árthat az országnak és pártnak 
Én és akik velem egyformán gondol-1 
koznak, uj pártot fogunk alakítani.

€r»i@¥s és latomifa közöli
Ismeretlen merénylőit felszedték 

; a síneket
j A revixiós Ssssoftsécg vette észre a merényletet s ezáltal
í egy borzalmas katasztrófát hárított el. A bukaresti szigur^nca 

deteklävekett küldött ki a tettesek felkutatására

Bucuresti-Bukarest, junius 9. A Cu­
rentul ma délutáni számában azt jelen­
tette, hogy a király és a királyné kö­
zött megegyezés jött létre, amelynek 
értelmében Mihály vajda nevelését Ká­
roly király fogja átvenni. Beavatott 
körökben cáfolják ezt a hirt és úgy 
tudják, hogy Mihály vajdát továbbra 
is édesanyja fogja nevelni.

Az Epoca jelentése szerint a liberális 
pártbar rendkívül nagy a íehangoltság,

Ára 95 lei.
Utánvéttel, vagy előrefizetve franko küldi

LEPAGE, Cluj

Bucuresti-Bukarest, junius 9. Az 
utóbbi hónapokban a lapok egyre-másra 
adtak hirt a különböző vonatok ellen el­
követett merényletekről, amelyek csak 
a véletlen különös kegyéből nem végződ 
tek végzetes katasztrófákkal. A ható­
ságok minden igyekezetükkel azon vol­
tak, hogy a merénylők nyomába jussa­
nak, de egyetlen esetben sem sikerült 
rábukkanniok a síneket felszedő me­
rénylőkre.

Hogy ezeket a sin felszedéseket egy 
; egész, direkt erre a célra alakult maffia 
! viszi véghez, az a legutóbbi esettel kap- I 
; cs ólaiban vált kétségtelenné. Tegnap a * 
I CFR vezérigazgatóságának revíziós bi­
zottsága éppen a craiovai vonalat vizs- 

! ->'üt a végig. A bizottság Craiova és Ja- 
I lomita között megdöbbenéssel konstatál­
ta, hogy a vasútvonal egyik szakaszán

a sínek teljesen le vannak szerelve s 8 
'töltésről az árokba vannak leguritva. 
Az a körülmény, hogy a revíziós bizott­
ság erre a gonosztettre még annak előt­
te jött reá, hogy a vonalon vonat futott 
volna át, — valóban szerencsének mond-1 
ható, mert ellenkező esetben a legborzal­
masabb vasúti katasztrófák egyike tör­
tént volna ezen az útszakaszon.

Megállapítást nyert, hogy a sínek k | 
szerelését közvetlenül a revíziós bízott I 
ság kiszállása előtt hajtották végre 81 
merénylők. A bizottság azonnal intéz | 
kedett az erre közlekedő vonatok leállí­
tásáról s a sínek rendbehozatalát illető-1 
leg. A bizottság egyben azonnal érintke­
zésbe lépett a bukaresti szigurancával. I 
mely személyzetének egy tekintélyes ré­
szét mozgósította a merénylők kézre-1 
kerítésére.

Soha nem volt talaj 
forró, lelkes és izgalmi
sárnap. ^ar ,a koH 
[alpon volt mindenki 
közelből lehessen tani 

hjelmi eseménynek. 
Irállyá, proklamálasán 
ha hívta össze a kori 
tvozó nemzet gyű les ti 
dombon reggel i órai 
meg szorongott, hog\T 
Ikező autók csak nngs 
Lak keresztül vergődj 
I JflT&trAl g - _ .

A főváros utcain, 
kon és a Calea \ iclj 
akadt a forgalom, ml 
tömeg hömpölygőit f 

I palota előtt. Háromrj 
a katonaság a kirald 
is alig tudták megal 
lelkesedés paroxizinj 
meg be ne hatoljonl 
mindenki szemtől-s^ 
Karoly herceget, aki 
immár Romania kirí
, Nincs I
1 hang

Szombaton még 
rendkívüli intézke 
Bak a rend fentaj 
mégis bevonták a n^ 
két, hiszen minder 
rendkívüli intézkedj 
ség. Bukarest egész 
tás nélkül Karoly I 
lyezte hódolatát. AJ 
len párt, amely eile 
sem volt látható se 
eákon egyetlen ej 
sem zavarta meg 
A szolgálatos rendd 
a renddel. Minden j 
a közlekedési ven 
lalva, hogy elolvas 
lön kiadások jelej 
majd eligazodik

És megy is mii 
akar valaki, aki 
ropolia-dombra mj 
lenállhatatlanul 
bánál négyszeres 
ruhás csendőrök I 
lássál lehet keresj 
non. Túl a kon 
ut két oldalán a 
lat. A kamara pt 
bér hátán tolong,! 
szenátorok kétséj 
a bejáratig jutni 
gásban a párián 
sodorják a kitűnj 
be öltözött tábori 
Bőr és gomb ár 

Nehány asszon! 
tör ki, nekimeij 
esendőrök puskaj 
sza őket. Ebben 
más autó vergőtj 
Megérkezett a 
külföldi követel 
az autók lépcsői 
bet tenni sem el| 
az újságírók sic, 
lomatákirak, roh| 
bejárat ellen s 
harc után a dj 
kamara folyosó]

A n|
Pompiliu Jós 

a nemzetgyűlési 
nyitogatja márI 
sem jön ki bebj 
tüdejét és han$ 
két oldalt vasit 
hevesen geszti kJ 
gokkal adja mf

I
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A történelmi nemzetgyűlés, 
amely II. Károlyt királlyá

proklamálta
Kamara é, . g^SJSSSOfi tSSZSSZGSKHSÜA "SIS

*,semmisítését. A n|<ei^g,,|»Bu“Wamalta Károly Kerteset

II. Károly király első szózata az ország népéhez
.. . ! r-  1  X t t H IrMlUál*

soha nem volt talán Bukarestnek oly 
b • 1 pikés és izgalmas napja, mint va- 

°ri,óp Már a kora hajnali órákban 
'volt mindenki, hogy közvetlen 

Íróéi lehessen tanúja a nagy torte- 
; eseménynek. Karoly herceg ki­

alva preklamálásának. Délelőtt 11 óra 
"üYta össze a kormány az a lkotnia - 

|rvózó nemzetgyűlést, de a Mitropolia- 
dombon reggel 7 órakor mar akkora to- 
aeg szorongott, hogy az egymásután er- 
kező autók csak nagy uggyel-bajjal tud 
sak keresztül vergődni a parlament be-

A főváros utcáin, a széles bulevardo- 
ton es a Galea Victoriem órákig el­
akadt a forgalom, mert vegelathatatlan 

‘tömeg hömpölygőit fel es ala a királyi 
mióta előtt. Háromszoros kordont vont 
a katonaság a királyi palota ele, de így 
,s a!ig tudtak megakadályozni, hogy a 
lelkesedés paroxizmusában őrjöngő tö­
meg be ne hatoljon a palotákba, mert 
mindenki szemtől-szembe akarta latin 
Karoly herceget, aki néhány óra muri a 
immár Románia királya lesz.

Nincs egyetlen disszonáns 
hang sem

Szombaton még arról volt szó, hogy
rendkívüli intézkedéseket biganat sita- 
Eak ;• rend fentartasara. hajnalban 
mégis bevonták a megkettőzött őrszeme^ 
két hiszen mindenki láthatta, hogy 
rendkívüli intézkedésekre nincsen szük­
ség. Bukarest egész lakossága fenntar­
tás nélkül Károly király labai ele he­
lyezte hódolatát. A liberálisok, az egyet
len párt. amely ellenszegülést mutatott,
aem volt látható sehol sem. Kint az ut­
cákon egyetlen egy disszonáns hang 
sem zavarta meg az ünnepi hanguluto .
K szolgálatos rendőrök törődnek most is 
a renddel. Minden utcakeresztezodesnel 
a közlekedési rendőr azzal van eltog- 
lalva. hogv elolvassa a legfrissebb kü­
lön kiadások jelentéseit. A forgalom 
mjd eligazodik magától.

Életveszélyes tolongás
És megv is minden magától, -^-hái 

akar valaki, akár nem, csak a Miv 
ropoli a-dombra mehet, oda soioija 
lenállhatatlanul a tömeg. A domb 
báná! négyszeres kordont vontak i . - 
ruhás csendőrök s csak speciális igaz
lássál lehet keresztülvergődni a gordo­
non. Túl a kordonon a domb rávezető 
nt két oldalán a testőr garda all sói ta­
hit. A kamara palotája előtt ember em­
ber hátán tolong, f rak kos képviselő 
szenátorok kétségbeesetten igyekeznek 
a bejáratig jutni. A hihetetlen .<> 
gásban a parlamenterek frakkjaíol 
sodorjak a kitüntetéseket, a teljes dísz­
be öltözött tábornokok csak egy - ' ‘
lóv és gomb árán jutnak el az aj. ■ • 

Nehány asszonyon hisztériás ■ c 
tör ki. nekimennek a kordonnak j 
esendőrök puskatussal kény szén ia * 
sza őket. Ebben a pillanatban ot hatal­
mas autó vergődik kersztul a tóm r-. •
Megérkezett a diplomáciai testület, a
külföldi követek tanácstalanul alUmtk 
az autók lépcsőjén. Egy lépést sem .e 
hét tenni sem előre, sem bura. ^ j. 
az újságírók sietnek segitsegere a dip­
lomatáknak, rohamot intéznék az w 
bejárat ellen s nehányr percnyi n■ ■ 1 
harc után a diplomaták bejutotta, a 
kamara folyosójára.

A nemzetgyűlés főrendezője 
Pompiliu Joanitzescu a főrendezője 

a nemzetgyűlésnek. Tíz óra u <l . ‘ 
nyitogatja már a száját, egye ,-if., sem jön ki belőle. Végleg kikwjatoa 
tüdejét és hangszálait. A b g
két oldalt vastagon Myik az ,7.z ul sag, 
hevesen gesztikulál és artiku c ^
gokkal adja meg újabb rendi

a teremőröknek. Szembe feszíti mel 
a minél hamarább bejutni akaró parla­
mentereknek, sikerült is egy pillanatra 
visszaszorítani őket. de a főrendező 
frakkja a nagy tolongásban rongyokba
szakadozott. . ,

Végre az összes képviselők bejutottak. 
Kint a tömeg sikertelenül próbál a kar­
zatokra bejutni, reggel 7 óra óta töm­
ve vannak a karzatok. A képviselők es 
az újságírók a kamara szeles folyósom 
verődnek csoportokba. Szokatlanul csen­
desek és szokatlanul ünnepélyesek. 
Halk. megilletődött hangon vitatkoz­
nak a legutóbbi eseményekről.

Megérkezik Mania
Most egyszerre az egész folyosó tap­

solni kezd. Megérkezett Mama. Rend­
kívül komoly és gondterhelt az arca, 
sebtében kezet fog közvetlen környeze­
tével. de senkivel sem beszel. Az újság­
írók felé egy barátságos mosolyt kuni.

_ Megyek Badacsonyba kapa lm —

mpresan tábornokot meleg ovációval 
l fogadják, A veresen, aki elveiben van, 
I feléje siet. néhány szót vált I resanna.,

majd eltűnik és egy félóra múlva az ő 
alakja is teljes tábornoki díszben tűnik 
fel a kamara folyosóján.

A várakozás percei 
A nemzetgyűlés megnyitását varja tii 

reimet len ül mindenki, mert a kamara es 
a szenátus nemzetgyűlésnek deklarált 
együttes ülésén fogják Károly herce­
get Románia királyává proklámáim. - 
nemzetgyűlés azonban egyelőre meg 
nem ülhet össze. Akármennyire is sür­
gős a proklamáció, egy egész halom for­
maságot kell előtte elintézni. A kama­
rának és szenátusnak külön-külön meg 
kell szavazni két törvényjavaslatot, az 
egyiket, amely a január 4-i aktust ha­
tó ívta la nit ja és egy másikat, amely a 
királvi család statútumait változtatja 
me<>- Be kellett tartani az összes formá­
kat és szabályokat, de a törvényhozó 
testület két Háza mégis tüneményes 
gyorsasággal végzett a két javaslattal. 
Előbb tehát a szenátus ülésezett, utana 
a, kamara s azután alakult át a törvény­
hozás két háza nemzet gyűlesse. Hogy 

' egyszerűbb legyen a dolog, a szenátus is 
a kamarában ülésezett.eléje siet, néhány szói um j

Teljes gőzzel szavazzák a törvényeket
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Pontban 11 órakor az ülésteremben 
megkezdődik a szenátus ulese. Mirones- 
™ miniszterelnökkel élén a kormány 
összes tagjai ott ülnek a miniszteri pad­
sorban. A diplomaták páholyában a kul 
földi államok bukaresti követei felve­
szik hivatalos merev arcukat es kezdő­
dik az ülés. Mironescu miniszterelnök 
bejelenti, hogy a Maniu-kormány lemon­
dott, felolvassa az uj kormány kineve­
zéséről szóló régenstanácsi dekrétumot 
Az izgalom a tetőfokára hag, »mikoi a 
miniszterelnök felolvassa azt a toi x e 
javaslatot, amely a királyi esalad sta­
tútumára. vonatkozó törvény b. es ». pa­
ragrafusát eltörli. , .

Üt percre felfüggesztik az ülést hogy 
ezalatt a szenátus szekciói megvitathas­
sák a javaslatot. Alig telik le az ot 
perc. amikor Romanescu szenátor, a ja­
vaslat előadója, a tribünre lep es a ja­
vaslat szövegét, amely ot perc alatt ke 
resztül ment a szekciókon, újra felöl 
vassa. Traian Bratn elnök elrendeli a 
névszerinti titkos szavazást, amelynek 
során 182 szavazattal 1 elleneben megP
ZT^zék a törvényt. Percekig tortó
t ins és üdvrivalgás mgadja az ered 
mény kihirdetését. .Mán Apostol 
Popa parlamenti iniciativabol let es.

ház asztalára törvényjavaslatát, amely 
Románia mindenkori trónörökösének a 
„Gyulafehérvár fővajdája“ címet ado­
mányozza. Újra öt perc szünet.

A parlamenti iniciativábol benyújtott 
javaslat megjárja a szekciókat, a ple­
num elé kerül és 178 szavazattal 1 elle­
nében el is fogadják.

Bratu elnök néhány rövid szóval be­
zárja a szenátus ülését és felszólítja a 
szenátorokat, hogy a folyosókon varjá­
nak addig, mig az ülésteremben a ka­
mara is megszavazza a javaslatokat es 
összeülhet a nemzetgyűlés.

A kamara ülése
Félt izén két óra lett, mire Pop-Csicsó 

István megnyitotta a kamara ülését. 
Mironescu miniszterelnök bejelenti a 
Alaniu-kormány lemondását, az uj kor­
mány megalakítását és közli a kama­
rával, hogv ebben a pillanatban a koi- 
mánv gyakorolja a királyi előjogokat, 
mert a régenstanács két tagja lemon­
dott magas tisztségéről. Ezután Manoi- 
lescu képviselő leteszi a Ház asztalai a 
a szenátus által már megszavazott tor- 

j vény javaslatot, amely szerint Romania 
trónörököse, Mihály király Gyulatehe 
vár fővajdája címet kapja.

, mit jelentett a január 4-iki aktus. 
Megtiltották egy embernek, akiben egy 
adott pillanatban a román nép minden 
reménysége összpontosult, hogy ebben 
az országban lakjék, akárcsak egy csa­
vargónak. Ez a gondolat csak néhány 
balkáni politikus agyában születhetett
meg. . . . ...

Jorga ezután elmondja a januar 4-iki 
aktus egész történetét és felemlíti, ho­
gyan igyekezett az utolsó pillanatig 
megakadályozni az aktus szentesítését. 
Egyébként a január 4-iki aktus soha­
sem volt törvényes, hiszen Karoly trón­
örökösnek a trónigény lésről való lemon­
dását az olaszországi román követ előtt 
kellett volna aláírnia, mert Olaszor­
szágban tartózkodott akkor. Az udvari 
miniszter előtt tett aláírásnak sohasem 
volt meg a jogi érvénye.

Jorga beszédének minden passzusai 
szűnni nem akaró tapssal honorálta a 
kamara, amely végül is 310 szavazattal 
megszavazta a január 4-iki aktus meg­
semmisítését. , ., ,

I»v ért véget a szenátus, majd a ka­
mara történelmi ülése, amely megterem­
tette az előfeltételeit annak, hogy a 
nemzetgyűlés kimondhassa a jogaiba 
ilyenformán visszahelyezett Karoly 
herceg királlyá proklaxnálasat.

Popa parlamenti iniciativabol leteszi rt. - J

lorga ellenzi a „Gyulafehervar vaidaia
címet

Jorga professzor szót kér a javaslat­
hoz és elégedetlenségét fejezi ki afölött 
hüív a kormány egy olyan javaslatot 
szavaztatott meg a szenátusban, an 
ivet előzőleg senkivel sem isméi tetett.

Az egész világ nevetni fog roj­
tunk e cím miatt — mondja Jorga pro-
íak víiamf jobtot UdMni?Nem lehet, a

szláv ermletü és nem hozliato kapcso 
fatba Vitéz Mihály történetevei. A koi- 
íuánv úgy látszik nem tud megszaba- 
di ni a formahibáktól és mégsem jai- 
ja. hogy Románia állami életéből ope­
rettet faragjanak. . ,

— Nem mi készítettük el ezt a javas­
latot ‘__ riposztozik Mironescu mnnszterelnök Parlamenti .mcat.vabol

">Tiz°tÉpre fetíiiggesBtik az niest, 

Jorga azt indítványozza, hogy <• >

örökös cime Gyulafehérvár fővajdája 
helyett Gyulafehérvár fejedelme le-

"G\n’plenáris ülésen a képviselők rend­
kívül türelmetlenül sürgettek a tor- 

í vényjavaslat megszavazásai, dorpa to 
I vábbra is kitart álláspontja mellett 

MihaUicheval polemizál, majd belemegy 
í abba hogy a javaslatot szavazzak megmMÓsitóf nélkül,.de kéri, hogy javas;

iatát vegvék be jegyzőkönyvbe hogy 
majd alkíamasabh időben a módosítás
megtörténhessék. ,

Pompiliu Joan-iteseu ezután heteijesz 
ti a január 4-iki aktus megsemmisíté­
séről szóló törvényjavaslatot amelyet 
már a szenátus megszavazolu Iából 
Jorga beszél, aki történelmi tanulmány- 
számba menő beszedheti fejtegeti a. 
aktus jelentőségét.

Jorga történelmi indokolása
— Ennek az országnak valamennyi 

lakosa a legjobb öröm kitörésé el 
fogja fogadni ezt a tói x <ny .

'Összeül a
királyt-proklamálő

nemzetgyules
Negyedkét óra volt, amikor egyszerre 

megszólaltak a kamara épületének osz- 
szes csengői, hogy az ülésterembe szó­
lítsák a nemzetgyules tagjait. A kép 
viselők és a szenátorok, akik meg a» 
imént ugyanebben a terembem ktilon- 
külön üléseztek, most együttesen alkot- 
iák a nemzetgyűlést. Az elnök. Babon 
elé rádiókészülék van szerelve. A terem 
különböző pontjain fényképező es mozi- 
felvevő gépek vannak felállítva. A kai» 
zatok roskadásig vannak telve embe-

Pop-Csicsó István elnök megnyitja az 
ülést és felolvassa a nemzetgynlest 
egvbehivó dekrétumot."Ezután Junio» megy fel az emel- 
vényre és javaslatot tesz a januar 4-iki 
törvény megváltoztatasara, valamint a 
régenstanács megszüntetései e. J 
egyidejűleg javasolja, hogy a nemzet- 
glttlis proklamálja Károly herceget
trónörökösnek. „ , .•

Junian szavait egetvero tapssal io
gadja a nemzetgyűlés.

Mironescu miniszterelnök bejelenti, 
hogv a kormány teljesen egyetert a
Junian által előterjesztett javaslatok^ 
kai és kéri a nemzetgynlest, . v e^y e 
azokat tárgyalás alá.

Mount Gyula, akit veget nem eio 
tapssal fogadnak, kijelenti, hogy a 
nemzeti parasztpárt, amely nemcsak 
ennek a parlamentnek többségét alkot­
ja de a nemzet többségének igazi aka­
ratát is képviseli, elfogadja ezeket a 
javaslatokat és lelkesedéssel üdvözli 
annak az eszmének megvalositasat, 
hogy a nemzetgyűlés Károly Romania 
trónörökösének deklarálja. ,, ,

Maniu szavait zugó helyesles kö­
vette. „ J r „

Károly a roman trón jogos
örököse

Pop-Csicsó elnök most öt percre fel­
függeszti az ülést, hogy a nemzetgyules 
illetékes bizottsága vitassa meg a .be­
terjesztett javaslatokat. A gyűlés újból 

I Sió megnyitása után Junian Mo va^a 
! a bizottság jelenteset, amely esi?■ hangú 

lag elfogadta a lamiar 4-iki aktus meg- 
semmisítésére vonatkozó javaslatot. A

1 ■ f,
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bizottság jelentése kéri a nemzetgyű­
lést,, hogy ismerje el Károly herceget 
a román trón jogos örökösének, amely­
nek megtörténte után proklamálja Ká­
rolyt királlyá.

Pop-Csicsó elnök megállapítja, hogy 
az alkotmány értelmében a nemzetgyű­
lésen jelenlévők létszáma lehetővé teszi 
hogy ebben akérdésben jogérvényes 
határozatot hozzanak.

Ä pártok deklarációi
Ezután akiilönböző pártok tették meg 

deklarációikat.
Elsőnek Goga Octavián beszél a nép­

párt nevében:
— Ez a harmadik alkalom, — mon­

dotta — amikor a néppárt a parlament 
színe előtt állást foglal a trónöröklés 
kérdésében. Először a trónörökös lemon­
dása alkalmával, másodszor 1927 feb­
ruár 7-ikén és harmadszor ma, amikor 
megindultál! a történelmi pillanat 
nagyságától, a néppárt ismét állást fog­
lal a január 4-iki aktus megsemmisí­
tése mellett.

— A néppárt nem tesz egyebek mint 
követi továbbra is régi politikáját. 
Hallgassuk meg tehát az ország aka­
ratát s kövessük belső sugallatunk in­
tését és kiáltsuk szivünk mélyéből: 
„Éljen II. Károly király“.

Lupu rendkívül lelkes beszédben, szé­
les gesztusokban, patétikus hangon je­
lenti ki. hogy ő és pártja egy pillana­
tig sem tekintették véglegesnek a ja­
nuár 4-iki aktust, könnyekkel a szemé­
ben vett részt a koronatanácson, amely 
a január 4-iki aktust elhatározta és szi­
vének régi vágya teljesült, amikor az 
aktus megsemmisítéséhez adja hozzájá­
rulását pártja nevében.

A törökök deklarációja
Omer képviselő a török lakosság ne­

vében beszél. A képviselő teljes nevét, 
amely túlságosan hosszú és kacskarin- 
gós, Pop-Csicsó csak nehezen tudja ki­
ejteni. A török képviselő furcsa fomán- 
saggal mondja el deklarációját, amiből 
a nemzetgyűlés megérti, hogy a török 
lakosság hódolatáról biztosítja Károly 
királyt. Hatalmas tapssal jutalmazzák 
a nehezen elmondott deklarációt.

Hans Otto Roth választékos román 
nyelven olvassa fel a német párt nyi­
latkozatát, amely annak a reményének 
ad kifejezést, hogy a kisebbségek szá 
mára egy uj éra fog bekövetkezni.

A magyarok nyilatkozata 
Gróf Bethlen György a magyar párt 

nevében kijelenti, hogy a pártja nem 
vett részt a január 4-iki aktusban s a 
magyar nép is örömmel osztozik a r->- 
mán nép ürömében és vele együtt 
kiáltja: „Éljen II. Károly király“.

Cuza professzor kapja meg ezután a ' 
szót, akit a nemzetgyűlés ezúttal is har­
sogó derültséggel fogad. Az antiszemi­
ta professzor rosszaló pillantást vet a 1 
nevető képviselőkre és szenátorokra, 
azután szokásától eltérőleg, röviden és 
velősen beszél, anélkül, hogy a zsidók- ! 
kai foglalkozna. Cuza barátai szerint ez ! 
volt az egyetlen beszéde, amelyben j 
nem zsidókról volt szó. j

Mayer Ebner beszéde j 
Most sorrend szerint Mayer Elmer- : 

nek kellett volna következnie. Pop- 
Csicsó István azonban valószínűleg 
azért, hogy Cuza és a zsidók közé egy 
kis distancot állítson, előbb Duceac uk­
rán képviselőnek adja meg a szót s 
csak utána szólítja ki a tribünre Mayer 
Ebnert, aki viharos tapsokat aratott 
korrekt román nyelven megfogalmazott 
és kifogástalanul elmondott deklaráció­
jáért. A Zsidó Parlamenti Klub nyilat­
kozata ama reményének ad kifejezést, 
hogy az uj alkotmányos rend magával 
fogja hozni a polgári szabadságjogok 
respektálását és egyforma jogokat és 
egyforma kötelességeket fog biztosítani 
az ország minden polgárának nemzeti­
ségre való tekintet nélkül.

A szocialisták demokráciát
követelnek

A szociáldemokrata párt deklaráció­
ját. Lotar Radaceanu olvassa fel.

— A szociáldemokrata párt parla­
menti frakciója a napirenden forgó 
eseményekkel szemben kijelenti, hogy 
minden személyes változástól függetle­
nül, amely a monarchikus rezsimben 
történik, az ország jól felfogott nemzeti 
és nemzetközi érdekei parancsolólag 
követelik a demokratikus fejlődés ösz- 
szes feltételeinek biztosítását.

„Csak mocskos lélek lehet az...“ 
Ezután a bulgár képviselő beszélt, 

majd Pop-Csicsó elnök Jorgát szólítja 
az emelvényre. Jorga nem megy fel a 
tribünre, megelégszik azzal, hogy fel­
áll a helyéről és közvetlen hangon ad 
kifejezést abbeli örömének, hogy Károly 
herceg visszatért arra a helyre, amely­
nek betöltésére egyedül hivatott. Célzást 
tesz arra, hogy neki is volt szerepe 
Károly király hazatérésében és a követ­
kező érdekes kijelentést teszi:

— Csak mocskos lélek lehet az, aki 
holnap jelentkezni fog Károly király­

nál. hogy szolgálatainak fizetségét 
kérje.
Beszédét azzal fejezi be, hogy II. Ká­
roly királynak annyi szerencsét kíván, 
amennyit Ferdinánd király megérde­
melt volna és annyi bölcsességet, 
amennyivel az ég megáldotta I. Károly 
királyt, akinek nevét viseli.

Megszavazzák a törvényt 
Utolsónak Junian beszél, aki dorgá­

llak válaszolva, kijelenti, hogy II. Ká­
rolyt nem egy társadalmi osztály, nem 
egy politikai párt, még kevésbé a had­
sereg hozta haza. hanem az ország egye­
temes akarata. Ezután felolvassa újból 
a törvényjavaslatot, majd az elnök sza­
vazásra teszi fel a törvénytervezetet. 
Jorga névszerinti, nyílt szavazást kér, 
ezt a kívánságát azanban a Ház több­
sége elutasította. Pop-Cicio konstatálja, 
hogy az alkotmány szerint legalább 332 
igen szavazatra van szükség a javaslat 
megszavazásához. Óriási lelkesedés kö­
zepette indul meg a szavazás, amelynek

eredményeképpen 485-öu igennel, egy 
parlamenter -pedig nemmel szavazott.

; Pop-Cicio István remegő hangon hir- 
: heti ki az eredményt, majd csendet int 
J a kezével és érces hangon kiáltja:I
I — Károly herceget, II. Károly né- 
• ven a nemzetgyűlés királlyá prokla- 
i maija. A gyűlést tizenöt percre fei- 
I függesztem, hogy megtehessük az elő- 
I készületeket Őfelsége fogadására és 
I eskütételére.

Küldöttség megy a királyért
I Ezalatt Mánia Gyula tizenöt képvi- 
I sei öböl és szenátorból álló küldöttség 
; élén a cotrocenii királyi palotába haj- 
i tatott, hogy tudassák Károly herceg- 
j í?el a nemzetgyűlés határozatát.

Károly király katonai diszkisérettel 
I vonult fel a Mitropolita-dombra. Végig 
I a Calea Victoriein százezer főnyi tömeg 
állt sorfalat és szakadatlanul éljenezte 
az uj királyt. A kamara épülete előtt a 
király mosolyogva ugrott le diszhiutó- 
járól, besietett az előcsarnokba, ahol a 
Imkaresti garnizon tábornokai kivont 
kar dual állottak sorfalat. A király, akin 
repülőtábornoki uniformis volt, határo­
zott léptekkel tartott a miniszteri be­
járó felé.

románok királya! Az Isién meghall 
tot t es most is bíz unk óén ne, hogy i 
nek a hálás és lojális népnek FeljLj 
a sorsát hosszú ideig fogja bölesesfl 
gel intézni.

A nemzetgyűlés elnökének beszéd* 
a nemzetgyűlés tagjai zajos tapsokti 

1 kísérték. Ml
i
i Az első terelj

Pop-Csicsó beszéde után a király ml 
legen kezet szorított vele, majd a ^ 
mány többi tagjaival is és a nemzeti 
gyűlés óriási éljenézsei közben elhagyd 
az üléstermet. Az előcsarnokban 
szasan _ elbeszélgetett még az állam 
méltóságokkal és a tábornokokkal, mai 
az ismeretlen katona sírjához merd 
ahol koszorút helyezett el. “

A nemzetgyűlés a királyi hinunk 
éneklésével pontosan délután négy ó7i 
kor ért véget. a'

Vajda nem vett rész 
a nemzetgyűlésen 

Feltűnést keltett, hogy a nemzetgyiil 
lesen \ a jda volt belügyminiszter néni 
jelent meg. Hir szerint" a volt belügyi 
miniszter idegzsábája miatt 38 íoko 
lázzal az ágyat nyomja.

Az eskütétel SPORT
Ez alatt bent az ülésteremben lázas 

előkészületek folytak az eskütétel ak­
tusára. Asztalt hoztak be, amelyre gyer­
tyákat helyeztek el. Csakhamar meg­
jelenik a tribünön Ciosn püspök, aki az 
eskütétel ceremóniáját celebrálta.

Pop-Cicio elnök elfoglalja helyét és 
újra megnyitja a nemzetgyűlést. Pop 
Cicio bejelenti, hogy a király megérke­
zett. szavait azonban már nem tudta 
befejezni, mert időközben megjelent a 
küszöbön II. Károly király alakja, akit 
zugó tapsviharral fogadott a nemzet­
gyűlés.

A zaj lécsillapulta után Pop Cicio, a 
nemzetgyűlés elnöke az alábbi szava­
kat intézi Károly királyhoz:

_— Felség! A nemzetgyűlés megálla­
pította. illetve kimondotta, hogy a 
trónöröklés joga Felségedet illeti. (U,j

: bői felharsan a tapsorkán s az éljen- 
I zés). Tehát felkérem Felségedet, hogy 
J a Nmezetgyülés határozata alapján 
1 tegye le a királyi esküt 
, Ekkor a feszült figyelem és izgalom 
í mora?a Tégig a Nemzeí gyűlésen,
j Karolj király égjük kezét a Bibliára, 
! másik kezét pedig a Feszületre tette és 
i messze hallható hangon tisztán tagoltan 
- mondotta:

— Esküszöm az élő Istenre, hogy 
uralkodásom alatt minden ténykedé- 

I semmel betartom az alkotmányt, a ro­
mán törvényeket és megőrzőm az or­
szág területi integritását.
Az eskü elhangzása után a királjű 

ismét percekig tartó zajos éljenzéssel 
ünnepelték. Egy határozott kézmozdu­
lattal jelezte Károly király, hogv be­
szélni akar.

A király beszél
; í olj'ton megismétlődő viharos tapsok 
i és hurrázások közben beszédet intézett 
a nemzetgjrüléshez és ebben a követke- 

! zőket mondotta:
1 — Szenátor és képviselő urak! A lel­
kes fogadtatás, amelyben Önök részesí­
tettek, lelkem mélyéig meghatott, mert 
ebben a román nép ragaszkodásának 
megnyilvánulását látom. Az Önök előtt 
tett eskü egész népemnek szól és foga­
dom, hogy népemnek mindig igazságos 
atyja leszek.

— Azok, akik engem száműztek, nem­
csak nekem okoztak ezzel fájdalmat, ha­
nem néhai királjmnknak, az én sze­
retett Atyámnak is. Ezen az örömünne­
pen azonban teljesen 

kiirtottam Ielkemből minden hara­
got azokkal szemben, akik elválasz­

tottak népemtől és hazámtól.
— Követem a szentirást. amely nem 

ismeri a bosszút. Azért jöttem haza, 
hogy egyesítsem az ország összes erőit 
hazám és jövendője érdekében. Köve­
tem ezen az utón nagy elődeim, I. Ká- I 
roly és a nemes I. Ferdinánd példáját, ! 
akik népük érdekeit tartották mindig 
szem előtt.

-— Közietek nevelkedtem, lelki táplá­
lékaitok voltak, nemzeti ideálotok az én
nemzeti ideálom és amint magam elüti 
látlak benneteket, arra a nj'oleszázezcr 
halottra gondolok, akiknek mártirurna 
tett engem is a mai Nagy-Sománia urai 
kódújává. Ezt a szent hagyatékot szent 
esküvel védem és biztosítani kívánom

az ország integritását. És hogy ezt elér­
hessem, az összes nemzeti erők tömörí­
tésére van szükség. E nélkül minden fá­
radozás nehéz lesz.

Elsősorban olyan modern hadsereg­
re van szükség, — mondotta beszédében 
77aine!y ezt a szép országot minden 
külső támadással szemben megvédi.

Nem kételkedem egy pillanatig 
sem azok hazafiasságában, akiknek az 
a kötelességük, hogy a haza gondját 
szivükön viseljék és hogy a trón köré 
csoportosuljanak. Elhatározott szándé­
kom,

a.szomszédos államokkal fenntarta­
ni a jó viszonyt és együtt működni 

velük,
iiid t hazánk természeti kincsekben való 
gazdagsága és nemzeti érdekeink is ezt 
kívánják. Ehhez kérem minden becsü­
letes román támogatását.

A száműzetés nehéz évei után. 
amelyek elszakítottak gyermekemtől 

újra találkoztam szeretett Mihály 
fiammal,

akit erős nemzeti érzésben irmok ne­
velni. »•
. .. Szenátor és képviselő urak! Hálás 
koszöuetemet fejezem ki még szeretett 
testvéremnek és régenstársainak, akik 
együtt őrködtek a haza sorsa fölött. És 
most románok, Románia négy sarkából- 
egyesüljetek érzésben és lélekben, hogy 
megőrizzük rajougásik szeretetí vagyo­
núnkat, a hazát.

Belföldi eredmények:
Kolozsvár. Kolozsvár—Temesvár va-| 

lógatott 4:1 (2:1). Hatalmas nézőközön-l 
seg jelenlétében zajlott le az izgalmas! 
varosközi mérkőzés. Kolozsvár csapatai 
már a mérkőzés első perceiben magához! 
ragadja a vezetést és teljesen leszorítja 
a temesváriakat. A temesvári csapat 
játéktudása csak az első félidő második 
ielében bontakozott ki, amikor átvették 
a kolozsváriaktól az offenzivát és szám-! 
ía aa „veszélyes helyzetet teremtettek a 
^tűnőén védett kolozsvári kapu előtt 
Felidő: 2:1.

A második félidő rendkívül hevesi 
iramú játékkal veszi kezdetét. A te 
mesváriak tovább támadnak, minden I 
akciójuk azonban megakad a kolozsvári | 
csapat védelmén. A második félidőben 
mindkét csapat gj-ors tempót diktál. 
Hol a temesváriak, hol a kolozsváriak 
teremtenek veszélyes helyzeteket. A má-1 
sodik félidő végén Kolozsvár csapata 
donto fölénybe jut és egymásután lőtt 
két góllal beállítja a végeredményt, 
amellyel a nagynevű temesvári váloga­
totton gólarányu vereséget szenvedett. 
Bíró: Kiss Kálmán.

! Bukärcst. Juventus—Gloria CFK. 3:0 
■ A Juventus ezzel a győzelmével 
megnjrerte az országos íotballbajnok- 
sagot.
n mra<?*A AMTE—Unirea 3:0 (2:0, 0:0, 
U:U • AAO serlegmérkőzés. Az AMTE 
csak kétszer 15 perces meghosszabbítás 
után nyeri meg a rendkívül izgalmas 
mérkőzést.

TAC—AAC 3:1 (1:1). 
mérkőzés. AAC serleg-

Pap CsScsé válaszol a királynak
A király erélj'es és erős hangon mon­

dotta. el beszédét, egyes kijelentéseket 
súlyosan kihangsúlyozva. A beszédet 
ismét taps követte. Pop-Csicsó István 
a nemzetgyűlés nevében Károly király­
hoz a következő beszédet intézte:

— Felség! Románia törvényhozó tes­
tületéi egyesültek, hogy Felséged lábai 
előtt tegjTék le a hüségesküjükeí. Felsé­
gednek az országba való visszaérkezé­
se, amit az egész ország népe lelkesed­
ve várt, _ hatalmas örömet váltott ki 
mindnyájunk lelkében. Öröm csöppen a 
fájdalom poharába és valamennyien 
reménykedve tekintünk arra, akinek 
személye az ország minden részét, ahol 
románok laknak, reménnyel tölti el, Fel­
ségedé a mi lelkünk és szivünk, amiről 
Felséged negyvennyolc óra alatt bi­

zonyságot szerezhetett és Felségedé ma­
rad mindörökké. Mindig hittük és tud­
tuk, hogy a nemzet örülni fog Felsé­
ged hazatérésének.

Ma a nemzet öröm ünnepet ül, a 
' pernek bői a könnyek felszáradnak és a 
fájdalmak örömmé változnak. Bízunk 

, r ei.ség'edbeu, mert a román közmondás 
! szerint: „Aki nem. szenvedett, nem is 
j tudhat uralkodni!“
! - A. mi Jó királyunk, I. Ferdinánd 
j es telseges neje, akinek szintén orosz- 
! ianresze volt Románia történelmének 
megalkotásában, minden zökkenő nélkül 

I (.lö>'e az állam szekerét, mert
előttük mindig az lebegett: Semmit sem 
szabad eltitkolni, a titkolózásnak a ki- 
ralju szivektől a legmesszebb kell áll­
ma.

— Felséged előtt tolmácsolom a tör- 
yeiij-hozo testületek és a régensek hódo- 
nuat. xx sok szomorú, fájdalomterhes 
nap után végre felvirradt az iga^: 
örömnek a napja. Önkéntelenül az em- 
S'ff. hogy ezelőtt 25 évvel, , 

miko; i elsősedet apja oldalán először 1 
felkiáltottam: Ez lesz az összes

Temesvár. TMTE—ATE 5:3 (3:0).
Gyulafehérvár. Unirdea—KAC 3:2 

(-•1). A kolozsvári csapat legjobb erőit 
kénytelen volt nélkülözni és ennek tud­
ható be meglepetésszerü veresége, amely 
különben sem fedte a két csapat erővi- 
szonyát.

h-iilliildi eredmények:
Magyarország Hollandia 6:2 (3:0). A 

magyar csapat kitűnő játék után fölé­
nyes vereséget mért az olaszokkal el­
döntetlenül játszó hollandokra. A ma- 
g>ar csapat tiz gólt lőtt, a biró azonban 
négjet nem ítélt meg. Góllövők: Auer 
(3), Turaj-, Toldi és Kohut.

BUDAPEST. Az ökölvívó Európa- 
bajnokságok döntőiben elért pontok 
után a nemzetek pontaránya a követ­
kező: Magyarország 22, Olaszország 20. 
n, eme torszúg 11, Dánia 10, Lengyelor- 
szag S, Románia és Svédország 6—6, 
Norvégia és Finnország 2—2. Ausztria 
1 pont.

Könnyű súlyban bajnok: Bianckini 
(olasz), weltersulyban: Bettelmann 
(nemet), középsnlyban: Meroni (olasz), 
kisnehézsulyban: Petrsen (dán), nehéz- 
sulj'ban: Michaelsen (dán).

Magyarország húrom európai baj­
nokságot nyert borulásban. Énekes. 
Széles és Szabó, Románia egy második 
helyet Pleasu és negj*edik helj'ct Lun- 
gu révén.

A LEGÚJABB sporteseménye­
ket LAPUNK MÁS HELYEN KÖ­
ZÖLJÜK.

• A
élesen

Genfi jelentések 
bizottság tovább loll 
gében a palesztinail 
lását. A bizottság d 
ménvek megvizsgáld 
Amelyeknek 1929.1
szeptemberében Pál 
volt. A mandatáriJ 
jelen voltak dr. Drul 
matügyi miniszteri 
Luke, a palesztinai 
tese, továbbá Lloj'dj 
matügyi miniszterid 
eseménjrck kronológl 
megvizsgálása utáni 
évi zavargások közj 
okai vad, valamint a 
vei foglalkozott. A 
egyes kérdéseire dil 
ták meg a szükségei 

A Zs. T. Ü. tudR 
szerint az ülésen VJ 
holland tagja hossl 
sen bírálta a Shawl 
során nem kíméltei 
helyettest sem. Shil 
szában megjegyezte! 
dók, akik nagyszabí 
vánnak, nem veszi! 
a nehézségeket, ami 
rius hatalomnak ml 

A svájci sál 
Anglia Pali 

A mandátum-bizl 
sai során az angd 
behatóan foglal közi) 
sekkel. A Journal q 
utóbbi számában Wl 
szerkesztője, akinél 
rökben nagy befolj 
élesen kritizálja az 
mandátumbizottsagj 
gatartását. Martin 
kormánj', mint a bil 
egész hamisan iőg.j| 
telezettségeket. anv 
mandátum a NépszJ 
datárius hatalomra| 
mandátumnál: jo; 
aye a Zsidó Nemzel 
tése. Zsidó Nemzeti 
gliának nincsen jogi 
radnia. Radikális rí 
a Palesztina-politil| 
a Népszövetséget, 
előtt azzal a váddl 
jón, hogj- példátlan 

I el a zsidó néppel sl 
sen állást foglalt Sl 
lesztinai kikü ide téri 

j rinte egj-edül és ki/1 
I bizottság jogosított [ 
a Palesztina-ma ndá| 

I vagy sem.
— Anglia magatíl 

|a zsidókkal szembe! 
1 tálán, hanem bünöl 
I már tudni fogják, 
ölni egy pár zsidq 
mindent elérjenek. 

|4in. vezércikkét a 
fejezi be: „Szerencsi 
veszed észre, bogi 
tüzesóvát adsz, anil 

I mgják felgyújtani"1
A Munched 
madja a Fej

A „Manchester Q 
I számának vezéreik! 
jelnek Genfben tart| 
kozik és ennek kai 

lángol kormány sei 
jher Kön j-vét. amell 
ki a zsidóság bizall 
goi kormánj-nak a [ 
enése után azonmu 

I határozott formál):] 
[a Balfour-dekiarái] 
] Saszkodik és meg h 
az arabokat, hogj- ] 

jhon ellen felhozott L 
oe nem vehetők. Hl 

I mar előbb liatározi 
kijelentés me| 

+•1 -,ette volna az 4
jtikakat.

Weizi
, Dr. Chaim Weiz 
lírf végrehajtó-biz 
l^iepszövetség ma
I^Aig-yalásaira Gén 
■ seiest folytatott
|faraval is. Weizn 

genfi tudósi 
llräne^ az exekuti 
l®61 mondotta:
L 7" Genfben tárj 

^andátum-bizot 
■ószövetség főti



kedd, im

is «*n mpo-haii 
>iy! • - Benne, hogv ^

oÄJa böles^uepnek FelL; 
|idelg fogja iáúZ^Sh

• elnökének beszéd
I -‘Arai zajos tapso^

Az első terel, 
Jede után a király m 
,-oU ve>. majd a Ő
rl,vai. f.. es a nemzet 
liezsei közben elhagyd 
I előcsarnokban h<L?
] • . még az áll3

• írnokokkal. nS 
sírjához ment 

|.vezeti el.
■ u királyi hinmüsJ 
isan délután négy óra

Vajda nem vett részt
a nemzetgyűlésen 

|t. hogy a nemzetgyü 
I belügyminiszter riem 
szerint a volt belügy 
■bája miatt 38 foko# 
romja.

[eredmények:
l>zsvár—Temesvár va- 
I Hatalmas nézöközön- 
lajlott le az izgalmas 
I^ Kolozsvár csapata 
|ső perceiben magához 

es teljesen leszorítja 
A temesvári csapat 

liz első i éli db második 
tt ki. amikor átvették 
liz offenzivát és szám 
llyzetet teremtettek a 
|oiozsvári kapu előtt

llö rendkívül heves 
bszi kezdetét. A te- 
I támadnak, minden 
■megakad a kolozsvári 
jA második félidőben 
tors tempót diktál. 
K, hol a kolozsváriak 
jes helyzeteket. A má­
in Kolozsvár csapata 
I és egymásután lőtt 
Ea a végeredményt, 
|vü temesvári váloga- 
] vereséget szenvedett.

tus—Gloria CFK. 3:0 
ezzel a győzelmével 

|ágos főt ballba jnok-

'nirea 3:0 <2:0, 0:0, 
térközéé. Az AMTE 
fees meghosszabbítás 
1 rendkívül izgalmas

Hl). AAC serleg-

j—ATE 5:3 (3:0). 
ÍCnirdea—KA.C 3:2 

[csapat legjobb erőit 
Jülözni és ennek tnd- 
perü veresége, amely 

a két csapat erővi-

edxnénvek: 
illannia 6:2 (3:0). A 
r-ö játék után fölé- 
t az olaszokkal el- 
ollandókra. A ma-
1 ott, íí bíró azonban 
g. Góllövők: Auer 
íohut.

ökölvívó Európa­
iam elért pontok 
n-aránya a követ- 

Olaszország 20, 
da 10, Lengyelor- 

Bvédország 6—6, 
z;<2 2—2. Ausztria

L-ajiiol;: Bianchini
ban: Dettelmann
In: Meroni (olasz), 
lesen <dán), nehéz- 

(dán).
Vom európai baj- 
[ olásbav. Énekes, 
lénia egy második 

helyet Lun-

ÖBTESEMÉNYE- 
S HELYÉN KÖ-

jífifUL iW) ívmíu* 10. ÜJ KELET

A mandátum-bizottság holland tagi a 
élesen támadta a Shaw-bizottság jelentését

Weizmann Genfbe érkezett a mandátum-bizottság tárgyalására

Genfi jelentések szerint a mandátum- 
bizottság tovább folytatta második ülé­
sében a palesztinai események tárgya­
lását. A bizottság elsősorban azon esé­
lyek megvizsgálásával foglalkozott, 
amelyeknek 1920. augusztusában és 
l^ptemberében Palesztina színhelye 
TOit. A mandatárius hatalom részéről 
jelen voltak dr. Drumond ShieL a gyar­
matügyi minisztérium alállamtitkára, 
Luke, a palesztinai fő kormányzó helyet­
tese, továbbá Lloyd és Clauson a gvar- 
matügyi minisztérium főtisztviselői. Az 
események kronologikus sorrend szerint 
megvizsgálása után a bizottság a múlt 
évi zavargások közvetlen és mélyebb 
okaival valamint a felelősség kérdésé­
ül foglalkozott. A bizottság tagjainak 
giryes kérdéseire dr. Shiel és Luke ad­
tak meg a szükséges információkat.

A Zs. T. Ü. tudósítójának értesülése 
szerint az ülésen Van Kees. a bizottság 
holland tagja hosszabb beszédben éle­
sen bírálta a Shaw-jelentést, amelynek 
során nem kímélte Luke főkormányzó 
helyettest sem. Shiel államtitkár vála­
szában megjegyezte, hogy a külföldi zsi­
dók. akik nagyszabású bevándorlást ki­
vannak, nem veszik figyelembe azokat 
a nehézségeket, amelyekkel a mandatá­
rius hatalomnak meg kell küzdenie.

A svájci sajtó éles kritikája
Anglia Palesztina politikájáról

A mandátum-bizottságnak tárgyalá­
sai során az angol és svájci sajtó is 
behatóan foglalkozik Palesztina-kérdé- 
sekkel. A Journal de Génévé egyik leg­
utóbbi számában William Alartin, a lap 
szerkesztője, akinek népszövetségi kö­
rökben nagy befolyást tulajdonítanak, 
élesen kritizálja az angol kormány és a 
mandátumbizottság egyes tagjainak ma 
gatartását. Martin szerint úgy az angol 
kormány, mint a bizottság egyes tagjai 
egész hamisan fogják fel azokat a kö­
telezettségeket, amelyeket a Palesztina- 
mandátnm a Népszövetségre és a man - 
datárins hatalomra ráró. A Palesztina- 
mandátumnak jogszerű következmé­
nye a Zsidó Nemzeti Otthon megterem­
tése. Zsidó Nemzeti Otthon nélkül An­
gliának nincsen joga Palesztinában ma­
radnia. Radikális revízió alá kell venni 
a Palesztina-politikát. ha nem akarja 
a Népszövetséget, hogy a történelem 
előtt azzal a váddal megterhelte!! áll­
jon. hogy példátlan szószegést követett 
el a zsidó néppel szemben. Martin erő­
sen állást foglalt Sir John Simpson, Pa­
lesztinái kiküldetése ellen is. mert sze­
rinte egyedül és kizárólag a mandátum­
bizottság jogosított dönteni afelől, hogy 
a Palesztina-mandátum végrehajtható-e 
fagy sem.

— Anglia magatartása úgymond — 
a zsidókkal szemben nemcsak igazság- 
falán, hanem bűnös is. Az arabok most 
tftár tudni fogják, hogy elegendő meg­
ölni egy pár zsidót. hogy Angliától 
mindent elérjenek, amit akarnak. Mar- 

vezércikkét a következő mondattal 
fejezi be: „Szerencsétlen Anglia, te nem 
veszed észre, hogy ellenségeid kezébe 
inzcsóvát adsz, amellyel saját házadat 
I0£ják felgyújtani“.

A Manchester Guardian is tá­
madja a Fehér Könyvet

A »Manchester Guardian“ legutóbbi 
fámának vezércikkében Drumond Siti­
éinek Géniben tartott beszédjével foglal 
Kozik és ennek kapcsán helyteleníti az 
angol kormány se hideg, se meleg Fe- 
ner Könyvét, amely jogosan válthatja 
y a zsidóság bizalmatlanságát. Az an- 
pl kormánynak a Fehér Könyv megje- 
•enese után azonnal kellett volna ilyen 
na tározóit formában kijelentenie, hogy 
a Bálionr-deklaráció betartásához ra­
gaszkodik és meg kellett volna győznie 
?z arabokat, hogy a Zsidó Nemzeti Ott- 
, nn ellen felhozott panaszaik figyelem-

,nem vehetők. Ha az angol kormány 
®ar eldbb határozta volna el magát a 
pí111 kijelentés megtételére, akkor elke­
lhette volna az elhangzott jogos kri­
tikákat.

Weizmann Chaim Géniben
Dr. Chaim Weizmann, a Jewish Agen- 

vr. végrehajtó-bizottságának elnöke, a 
^ószövetség mandátum-bizottságának 
^rgyalásaira Genfbe érkezett és megbe- 
1. test folytatott a Népszövetség főtit- 
- r&val is. Weizmannt a Zsidó Távirati 
«oda genfi tudósítója meginterjúvolta, 
f^aek az exekutive elnöke a következő- 
*®t mondotta:
am ^epiben tárgyalásokat folytattam 
jj.mandátum-bizottság tagjaival és a

ószövetség főtitkárával. Ismertettem

előttük azt a helyzetet, amely a mun­
kás bevándorlási engedélyek visszavo­
násával előállott, valamint kiterjeszked­
tem az elmúlt hónapok eseményeire is. 
Igyekeztem velük megértetni, hogy a 
certifikátok visszavonása a zsidó nép 
szemében a mandátum tényleges meg­
szegését jelenti és nem akceptálhatunk 
semmilyen kísérletet, amely ezen intéz 
kedést tisztán formális okokkal igyek­
szik igazolni. Beszélgetéseim során meg­
cáfolhattam azt a felfogást, amely sze­
rint a Palesztina-mandátnm kettőssége 
leküzdhetetlen nehézségekkel járna. 
Rámutattam arra, hogy mi zsidók meg 
vagyunk győződve arról, hogy a zsidó

és arab érdekek teljes összhangba hoz­
hatók, mert a palesztinai újjáépítés elő­
mozdítása nemcsak az ország lakosai­
nak, hanem a szomszédos országoknak 
is javára szolgál és értékes része lesz a 
civilizációnak. Kijelenthetem, hogy 

I hogy meggyőződésünk szerint közremü- 
! ködnek bizonyos tényezők, amelyek seri 

a zsidók, sem az arabok érdekeit nem 
' akarják szolgálni, hanem kizárólag az 
a céljuk, hogy a két nép már megkez­
dett barátságos együttélését lehetetlen­
né tegyék“.

A tudósitó azon kérdésére, hogy ho­
gyan értelmezi dr. Weizmann Anglia 
népszövetségi képviselőnek, dr. Shlel­

nek a mandátum-bizottság megnyitó 
ülésén tett nyilatkozatát, Weizmann azt 
válaszolta, hogy egyelőre még nem fog­
lalhat e kijelentéssel szemben álláspon 
tot. de móltányoja, hogy dr Shielnek 
érzéseit, amelyek ezen nehéz okmány 
megszövegezésénél vezették. Dr. Weiz­
mann interjúját azzal fejezte be, hogy 
aggodalommal, de egyben bizalommal 
néz az angol kormány azon tettei elébe, 
amelyeknek ezen nyilatkozatot követ­
niük kell.

Dr. Weizmann genfi tevékenysége 
után fontos tanácskozásokat fog foly­
tatni az egyes országok cionista párt­
jainak vezetőivel és a Jewish Agency 
tagjaival. E célból a műit hét péntekén 

! Berlinbe érkezett, hol a németországi 
cionista szervezet vezetőségével, vala­
mint az egyes pártok vezetőivel fog ta­
lálkozni, akikkel magánjellegű megbe­
széléseket fog folytatni. Oskar Wasser­
mann igazgató, a Jewish Agency német 

! országi osztályának elnöke, dr. Weiz 
i maim tiszteletére nagy fogadóestélyt 
• rendez.

A lisszaboni német követet 
egy őrült merényi több revolver-

lövéssel agyonlőtte
Németországba szállítják BaSsgand báró holttestéi Ä merénylő ?iem is ismerte a követet

Bér lm, junius 9. Tegnap Lisszabon­
ban báró Baligand német követet egy 
ismeretlen merénylő több revolverlö­
véssel megölte. A gyilkosság nagy meg- 

í döbbenést váltott ki úgy portugál poli- 
, tikai körökben, mint Németországban, 
j A merénylet hirülvétele után Hűiden - 
I burg elnök részvét táviratot intézett bá- 
I ró Baligand lisszaboni német követ 
! családjához. A merénylet, áldozatává 

lett követ holttestét holnap a lisszaboni 
j kikötőben német hadihajóra teszik. 
■ amely a königsbergi kikötőbe hozza. A 

portugál kormány a temetés alkalmá- 
1 val a hadsereg minden fegyvernemének

egy-egy osztagai kivezényelte, hogy a 
gyilkos merénylet áldozatává lett kitti- i 
nő és tisztelt diplomatának az utolsó ; 
tiszteletadást megadják. A portugál ha­
ditengerészet hajói, unrig a követ holt­
testét. szállító hadihajó portugál vize­
ken halad előre, íólárbócra eresztik lo­
bogóikat.

Curtius birodalmi kül ügy miniszter 
a merénylet alkalmából a lisszaboni 

akkreditált diplomatákKormánymű 
mindenikétől 
pott.

í'.jabh 1 issza be ni

rész vettáv iratokat ka-

>leütés szerint Ba­

ligand német követ gyilkos merénylő­
jét elfogták. A rendőrségnek az az im­
pressziója, hogy elmebajossal áll szem­
ben. A merénylőt Piechowskinak hív­
ják és bevallotta, hogy a követet nem 
ismerte. Neki csak az volt a főtörek­
vése, hogy egy magasrangu személyre 
süthesse fegyverét s erre alkalmas pil­
lanatnak kinálkoztt az az időpont, ami­
kor a német követ elhagyta a lissza­
boni kiötőben látogatást tevő Königs­
berg cirkáló fedélzetét.

A merénylőt két elmeorvos tartja 
vizsgálat alatt.

Albert Fhomas
Kínában szerzett tapasztalatairól beszél

Szun-Yat-Szen három pontja és egyéb érdekességek

Paris, junius 9. A széles termetű, őszü­
lő, sötétszakállu, vörösarcu Albert Tho­
mas, aki magas genfi tisztségének be­
töltése óta már csak ritka vendégként 
található a francia fővárosban, kétség­
telenül nemcsak egyik legmarkánsabb, 
hanem legértékesebb jelensége is a 
francia közéletnek. A legbonyolultabb, 
legárnyalatosabb és legsokoldalúbb kul- 
turemberek értékes fajtájához tartozik 
ő, kinek gazdag egyéniségét a pártban 
viselt vezérszerep egyáltalán nem feje­
zi ki. Munkásleader és többszörös mil­
liomos: háboruellenes szocialista és volt 
háborús municióminiszter; hazafias 
francia és nemzetközi kulturember, 
egyébként megalakulásától fogva a 
genfi Nemzetközi Munkairoda elnöke. 
E látszólagos ellentétességek azonban 

\ nem csorbítják jellemének egységes har 
; monikus mivoltát, csupán nagy szelle- 
I mi átfogóképességének következései. 
: Példája Albert Thomas azoknak a min- 
•; fának illő szocialistáknak, akik meg is

tudják látni az emberi értéket a politi­
kai pártállás és osztályhoz tartozóság 
kereteitől függetlenül. Azok közé a rit­
ka franciák közé tartozik egyszersmind, 
kik előtt a földrajz nem titkok könyve. 
Albert Thomas gyakori hivatalos uta­
zásain a távol országoknak s emberib­

ben. Már akkor első percben elfogott a 
a titokzatosságnak, a távoliságnak az a 
szorongató érzése, ami el nem hagyott 
többé egész kínai tartózkodásom alatt. 
Egy hónapot éltem Kínában s a hó vé­
gén azon kezdtem gondolkozni, hogy 
valaha is megérthetném-e igazán a ki-

■ jóknak nemcsak szocialista pártviszo- • nai embert. Azt hiszem, hogy az euró- 
nyai s problémái érdeklik, hanem em- ' pai három, év múlva kezdi hinni, hogy 
béri életviszonyaik és eszmejárásuk is. most már megérti őket és circa harminc
Kínába szakszervezeti és munkáskérdé­
sek kapcsán kellett ellátogatnia s még­
is tudta, hogy ez exotikus útjáról nem 
pedagogizáló dogmáktól festett bölcsel­
meket fogok hallani tőle. hanem egy 
nagymüveltségü ember finom megíigye 
léseit, aki elfogulatlanul érkezik, nem 
előre tud, hanem ellenkezőleg tanulni 
akar és amit megnéz, azt látja is.

— Egy esti vonattal érkeztem Mand- 
suriába — mondja — vagy negyven 
tisztek, hivatalnokok fogadtak a pálya­
udvaron. Prémsüveges, tatárfejü ala­
kok, idegenszernek a vöröslő esti fény-

B ECL* S E FI E L H E 1^1 elavult telepes készülékét a

STANDARD-CSERE AKCIÓ utján
modern hálózati
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Kedvező havi 
részletfizetési

Kedvező havi 
részletfizetés!

Rádiókereskedője ingyen bemutatja1 és felvilágosítást ad.

év múlva jő rá, hogy a kínaiakat európai 
soha, semmi körülmények között egé­
szen meg nem értheti. Én magam sok 
európai könyvet olvastam Kínáról, ez 
utazásom előtt s ott künn is sokszor 
kellett végighallgatnom a künn élő eu­
rópaiak lenéző tirádáit a kínai kormány 
zat korrupt és ingatag voltáról, mégis 
azt hiszem, hogy a kínai viszonyok e 
megszokott szkeptikus és lenéző elbírá­
lása egyáltalán nem jogosult.

— A magam benyomása az, hogy a 
kínai köztársaság igenis nagyon komoly 
dolog, nagyon biztos lábakon áll és a 
folytonos belzavarok, lázadások, tiszti 
önkényeskedések és anarchiajelenségek 
magát a kínai köztársaság speciális be­
állítottságát és morális alapját legke- 
vésbbé sem veszélyeztetik.

— Politikai dolgokban még a mi jól 
ismert Európánkban is fölöttébb kocká­
zatos minden prófécia. Kínáról hát 
hogy merhetnék politikai horoszkópot 
állítani? Azt mondhatom csupán, hogy 
mindama ezerféle párthoz tartozó, egy­
mással gyakran véres küzdelmeket foly­
tató generálisok, marsallok és minisz­
terek között, kikkel Pekingtől Mukde- 
nig és Hankautól Kantonig igen sok al­
kalmam volt hosszabb vitákba és 
megbeszélésekbe bocsátkoznom, nem 
akadtam egyetlen egyre sem, aki ne 
lett volna ösztönösen hive a Kou-Min- 
Tang eszméinek. Megtörtént például, 
hogy egy bűbájos bankett befejezéséül 
házigazdánk Csang-Csen-Liang lázadó 
tábornok, a kormány ellenére hirtelen 
kivégeztette a saját táborkari főnökét, 
Yank-Yu-Tin tábornokot. Az eset tagad­
hatatlanul nagyon kínai volt és fö­
löttébb anarchikus, mindamellett nem
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fiolt a legkisebb aatirepublikánus ize 
««m A nankingi kormány ellenségei 
sem kevésbé a Kno-Min-Tang miszti- , 
emnnsának árnyában élnek, mint a kor 
■lányférfiak legmegbízhatóbb barátai... 
Ezért gondolom, hogy a belső villongá­
sok inkább a katonai körök magánügyé 
nek tekinthetők és ha az ország egysé­
gét és békés fejlődését erősen gátoljak 
w egyelőre, történeti szempontból nem 
sokat jelentenek.

— Biztos, hogy Kínát nem lehet fran- 
eia szempontból bírálni. Mindenekelőtt 
tudnivaló, hogy a kínai köztársasági 
kormány egyáltalán nem hasonlít a, mi 
kormányainkhoz. Ha mindenáron euró­
pai párhuzamot akarnék lelni hozzá, ha 
marább hasonlíthatnám Mussolini kor­
mányához, vagy a Stalinéhoz. Úgy kell 
elképzelnie Nankingot, mint egy rop- 
jpcint sivatagot, mely ok vastag falak kő- 
ritnék. Ebben a pusztaságban elszór1 a 
a városrészek, mint egy-egv falu, s ítt- 
amott közöttük (szikkadt oázis) \a-'a- 
melyik szegényes miniszteriumépii .el, 
avval a husz-harminc hivatalnokoeská- 
val, ami az ilven kínai minisztériumnak 
esszállományát teszi. Ezzel szemben a 
párt büszke palotája láthatólag verő 
szive a városnak. A Kno-Min-Tang igaz 
gatóságában 600 hivatalnok van: jóval 
több, mint a minisztériumokban együtt­
véve. Ez a ház az egyetlen folt egész 
Kínában, ahol az ember a fegyelmezett 
szervezetet és az impozánsan szolid köz- 
igazgatást érzi. Ebben a palotában az­
tán van minden: rádióleadó, modern 
■yomda, propaganda centralé külön a 
katonáknak, külön a civileknek. A párt 
végrehajtóbizottsaganak hatvan tagja 
az igazi kormányzó erő, mert ők ellen 
őrzik az összes minisztériumokat, vala­
mint azt az öt kormánybizottságát, 
mely a kínai alkotmány szerint a kor 
mányzás munkáját végzi.

— Egyébként a köztársaság alapesz­
méje, sőt mondhatnám alapvető hite, a 
Szun-Y at-Szen három parancsolata. 
Mondanom sem kell, hogy egyáltalán 
nem veszedelmes doktrínák. Szun-Yat- 
Szen távolról sem volt bolsevik, a szó 
szoros értelmében szocialista sem és a 
hinni köztársaság alapél vei szerint egy 
mérsékelt parasztdemokrácia — nem
egyéb.

— Több esetben szólaltam fel magam 
is Kínában munkás vagy szakszervezeti 
nép gyűléseken és e gyűlések felejthetet­
len emléket hagytak bennem. Naiv, 
bensőséges egyszerűségükben olyanok, 
mint valami nagyon átérzett szimplicis- 
ta vallás istentiszteletei. A gyűlés meg­
nyitása után az elnök mondatról-mon- 
datra felolvassa Szun-Yat-Szen végren­
deletét s a jelenlevők kórusban ismétel­
nek meg minden mondatot. Azután egy 
pillanatnyi csend. Az egész gyülekezet 
a földre borul Szun-Yat-Szen képe előtt. 
Mikor felállanak, üvöltve, mintegy ex­
tázisbán ordítják a nevezetes három 
pontot. Csak azután következnek a szó- 
nokok.

— Mi tehát a Szun-Yat-Szen rejtelmes 
parancsolatai 1. Függetlenség (értve 
alatta a nemzet szuverén!tását az idege­
nekkel szemben). 2. Népkormányzat, a 
mit demokráciának fordítanék. 3. Jólét 
a népnek — mondhatnám: ..szocializ­
mus“, de nem marxi, hanem Henry Ge- 
orges-i értelemben, megtetézve egy mo­
dern ipari munkásbiztositási mozga­
lommal.

— Ez a három pont és ez a fanatikus 
uj hit az, amin a kínai köztársaság épül 
Meg vagyok győződve, hogy ez az alap 
biztos és a köztársaság léte biztosítva
van.

Síinliáz—Művészet
A Magyar Színház irodájának 

közleményei:
FELESLEGES EMBER ÉS RÓZSÁK 

DALA.
A Magyar Színház mozijában ma, 

kedden uj nagyszabású műsor kerül be­
mutatásra. Az amerikai filmgyártás 
egyik legkiválóbb alkotása a „k eiesle- 
ges ember“ cimü S felvonáson varieté- 
történet, a főszerepben Williams Marás­
sal és „Rózsák dala“ hangos, zenés szí­
nes revü van műsoron. Előadások na­
ponta 3, 5, 7 és este 9 órakor. Helyárak 
valamennyi előadáson 20 és 10 lej.

BŰNÖK UTCÁJA — EMIL JAN 
NINCS ATTRAKCIÓ.

Pénteken ismét_grandiózus _filmszen- 
záció kerül bemutatásra a Magjai 
Színház mozi iában. Műsorra kerül Emil 
Jannings legújabb alakítása: „Bűnök 
utcája“. Életkép 8 felvonásban. Bőveb­
bet ezen filmekről közelebbi számban.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MÜSORA:

Kedden: 3, 5, 7 és este 9 órakor: I. A | 
felesleges ember. (Az amerikai film- j 
gvártás szenzációs mestermüve. Fő- 
szereplők: William Hainesz és Jo- i 
sepbine Dünn a Sonny Boy egyik 
főszereplője.) II. A rózsák dala. 
Egyt'elvonásos hangos, zenés, színes 
revü újdonság Kolozsváron először. 
Hely árak: 10 és 20 lej.

Szerdán: 3, 5, 7 és este 9 órakor: I. A 
felesleges ember. II. A rózsák dala. 

Csütörtökön: 3, 5. 7 és este 9 órakor: I. 
A felesleges ember. II. A rózsák 
dala.

Pénteken: 3, 5. 7 és este 9 órakor: Vi­
lágszenzáció! A Bűnök utcája (Emil 
Jannings legújabb, leghatalmasabb 
alakítása. Kolozsváron először. 
Helyárak: 10 és 20 lej.

Szombaton: 3. 5, 7 és este 9 órakor A 
bűnök utcája. (A főszerepben: Emil 
Jannings.

RÁDIÓ MŰSOR
idő Aözépeurópai 

Kedd, június 16.
Bukarest, 20: Zenekar. Utána hírek. 
Budapest. 9.15: Hangverseny. Valen­

tin!, Dell* Aqua, Beethoven, Bach, Pop­
per, Erkel, Reger, Schumann müvei. 
9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az Egye­
temi templomból, időjárásjelentés. 12.05: 
A rádió házikvartettjének hangverse­
nye. 12.25: Hírek. 4.45: Pontos időjelzés.

időjárásjelentés, hírek. 5: Turehányi 1st 
ván novellái. 5.30: Az Első Budapesti 
Oiterakör hangversenye. Fux: Köszöntő 
induló. Huber: Hü barátság. Kalzneyn: 
Vadászdal. 6.30: Gyorsírás! tanfolyam.
7: Francia nyelvoktatás. <.55: A m. kir. 
Operaház előadásának ismertetése és az 
előadás szinlapjának felolvasása. 8: A 
m. kir. Operaház előadásának közvetíté­
se. „Farsangi lakodalom“. Utána kb. 
11.10: Pontos időjelzés, idő jár ás jelentés, 
hírek. Majd: A Fejes szalonzenekar, az 
Ostende-jazz és Toll Árpád cigányzene­
karának hangversenye az Ostende-ka- 
véházból.

Milánó. 20.30: Vegyes hangverseny. 
Riga. 19.03: Rossini: A szevillai bor­

bély e. operája. ,
Toulouse. 19.30: Hegedűszóló.
Becs. 13: Rossini: a Sevillai borbély 

c. operája. 21.05: Szimfonikus hangv. 
Szerda, junius 11.

Bukarest 17: Rádiózenekar. 20: Zon­
gorahangverseny. 20.45: Dalest. 21.15: 
Csellóhangverseny.

Budapest. 9.15: Gramofonhangver­
seny. Wagner: A walkürök lovaglása. 
Mozart: Varázsfuvola. Puccini: Tosca. 
Leoncavallo: Bajazzók. Flotow: Márta
— Lyonéi áriája. Wagner: Tannhauser.
—_Erzsébet imája. Magyar dalok. Sán­
dor dr.: Csak egy szál virágot. Balázs 
_Fényes: Gyere velem akáclombos fa­
lumba. Huber—Nándor: Jó estét ki\á- 
nok. Sándor: Halvány sárga rózsa. 
Erőss Béla: Hogyha lát is nap-nap után 
Sándor: Száz legény is elkérte már — s

I Cső, cső, kukorica cső. Csárdás egyveleg ] 
I Hornig: Madárka, kirepülsz a világba. 

Mendelssohn: Szép erdő, ki teremtett 
téged. Trailin: Estharang. Régi német- 
alföldi hálaima. Lake: Madárkereske­
désben. Farkas Pál: Irma-keringő. Már­
kus—Harmath: A csúnya lány. Sanders 
Agyő gyerekek. Stolz: Szivek szimfó­
niája. Weiss: Dadogó fox. StolzTe js 
egyszer. Ábrahám—Harmath: Viktória 
Dostál: Cserebogár — induló. 9.30: Hí­
rek. 12: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból, időjárásjelentés. 12.05: A 
m. kir .országos Tiszti Kaszinó szalon- 
zenekarának hangversenye. Toselli: Sze 
renád. Suppé: Boccacio — nyitány. 
Fucik: Tavaszi üdvözlet. Moszkovszky: 
Magyar tánc. Sohertzinger: Dream Lo­
wer — dalkeringő. Gránátos-induló. 
Szenkár: Talán majd holnap — tangó. 
Padilla: Szerenád. 12.25: Hírek. 1: Pon- 
időjelzés, időjárásjelentés. 2.30: Hírek. 
3.30: Morse-tanfolyam. 4.10: Körös An­
dor novellái: 1. Ugyanaz. 2. Harc az idő 
vei. Felolvassa a szerző. 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. 5: Mező Fe­
renc dr. előadása: „A magyar sport“. 
5.30: Zenekari hangverseny. Kéler: Cso­
konai — nyitány. Brúnó Lüling: Indus 
szvit. — Elégia. — Keleti táncok. . - 
Kerti románc. — Indus keleti ünnepi in 
dúló. Schreiner: Dur- és moll ábránd. 
Lehár: Cigányszerelem — egyveleg. 
Max-Oseheit: Huszártámadás — induló. 
6.40: Olasz nyelvoktatás. 7.15: Hevesi 
Sándor dr., a Nemzeti Színház igazgató­
jának előadása: „A magyar Shakes­
peare és az angol Shakespeare“. 7.45:

hírVígjáték előadás a Stúdióban. „A házas- 
ságok az égben köttetnek“. 9.45: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek, ügető- 
verson y 6T6<ip3ények, 10- Eose Silberej*
németnyelvű előadasa: „Streifzöge k— , , , ci
durch Oesterreich und Wien mit Kele «egg
künstlerisch emptmdenen Fremden.* I ^.^kesztö: Dr 1 
Majd Debreceni Kiss Bela es cigányáé- ■ 5= szerkesztő:
nekarának ahngversenye a Bodo-kávé-1 Bukaresti szer
házból. _ . . _ , „

Bécs. 20: Dalest. Per golesi, Bach, Mo­
zart, Beethoven müvei.

Berlin. 20: Beethoven-est.
Hamburg. 19.25: Verdi: Don Carlos e. 

operája.
Varsó. 21.25: Musszorgsxkij-zene.

iy“ - TÁJHátszegi Erne St]
rikkeink utánnyomás 
|Ck snegjelölesevel

.{viador Ean>en\ 
,oson. Xvigdor Hame| 
á:-aradi előadásai utal 

_ m __ mgehivasának u
Harc a verbal ellenie ^ i2-éa*csnrort

A párisi Le Matin napilapban ol­
vassuk a következőket:

A vérbaj kezelése úgy a múltban, 
mint a jelenben sok kísérletezésnek 
képezi anyagát.

És valóban, hogyha átfutjuk a tör­
ténelmet, látni fogjuk, hogy előbb a

A hiteti'

cipő elegáns, tar­
tós és olcsó 1

Kapható minden jobb 
üzletben.

Rózsaszín rag ónyek
28(1 38# oldatos kitűnő regények köte 

tenkint
40 lej

Courths Mahler: A látszat csal 
Ohnet: A Croix-Mort grófnők 
Croker: Családi hasonlatossag

milliók könyve
terjedelmes, értékes, érdéit es regény eh 

kötetenkint
28 lőj

G. Frösehel: Soha ilyen nászutazást 
Dell: A fekete lovag I.
Dell: A fekete lovag II.
A. Bennet: A kisértet 
Peter Bolt: Asszony nélküli varos 
Courths Mahler: Az igazi asszony 
Courths Mahler: Titkos Mátkasag 
Stratz R.: Régi regény
Kaphoiák az üj Keletkönyosztályában

Értesítési
PfSASSO& FIGLI ONEGLIA M cíg
' * olíva olaja

] Romániában 1 kg.-os és fél kg.-os bödönöket tartalmazó eredeti ládákban kerül piacra

gi csomagolásban. A SaSSO-Olaj wl való. Kérje mindenütt a valódi Sasso- 

olajat és használja teljes bizalommal, ha jól akar táplálkozni. A Sasao-bodőn firmája 
J az alanti, az ajtóján Írva van: Oho Sasso P. Sasso & Figh

Oneglia. óvakodjon hasonló ködönöktől, melyeken nincs 
rajta világosan a tartalmuk és a gyáros neve .

DANTE PAOLINI
A Sasso-termékek kizárólagos képviselője egész Romániában

Bucuresti,
Sir- Vsshe Lascar 166.

CftROnTITo» 
PURR OLivfl 
P (»H«, neu 
onecLifl

$$£- - ■

Talafon 224—84.
'.Sürgönyeim: „Sassollo“

NB. Minden országok minden orvosai, az összes zsi­
radékok között az Oliva-olaj használatát ajánlják a leg­
jobban, mivel ez a leghygienikusabb és legtáplálóbb termék. 
Az Oliva-olaj, amellett, hogy a szükséges kalóriák kifej­
lesztésével erőt ad az emberi szervezetnek, valóságos gyógy­

szere a gyomornak, májnak, beleknek stb.
Ha jól akar élni, ha nyugalmat és egészséget akar otthonában, használja a

SASSO Oliva-olajat.

Sasso-bö dön
zöld szin, ké'* és fehér 

csíkozással.

ást. A nagy héber] 
jósa iránt rendkivüj ^Ivánul meg a d 
érében. Avigdor H 
4-én, szombaton esté 
íást.
— Megtalálták <? rj

^.játékszerét. Le
...... — - - o- - - — , erníróból jelentiJv, n

szájon keresztül hevett orvosszerekkelFa pr romjai közöt
próbálkoztak, aztán a 606-os (Salvar-|^ goríin a kutatók| 
san) higanyinjekciókkal, majd a 914- 
es Neosalvarsannal, végül pedig, a 
bismuthinjekciókkal. De a francia 
tudósok újabb fölfedezései azt álla­
pították meg, hogy a szájon keresz­
tül bevett és uj összetételű orvossze­
rek három évi kísérlet után a leg­
jobbnak bizonyultak, mert egysze­
rűek és ugyanazt az eredményt érik 
el, mint a legerősebb injekciók.

Hangsúlyozni kell, hogy mmel ko­
rábban kezdődik meg a kezelés, an- ,
nál könnyebb a gyógyulás. A Mv-|többnek állapota ige 
MARGYL a fertőzési gyanú felme-| _ Eljegyzés. Friet 
rülése után néhány nappal elhárítja|$i0I1dáró] eljegyezte 
a betegséget, amely ha kifejlődik.

jr amely valós 
^ibb g?? erraek játék | 
ténalaku agyagkor« 
párgával kerekeken!
_ Berlin közelébeI

íodalnw.s menet av 
Jentik: A birodalmi 
'riedriehshagen es 1 
;ött az országúton f 

„utója egy fánál 
összes utasai az i 

'izeimé g a* sebesülés

:ek-perben Trum sej 
Macek fővédő jénelá 

I perbeszédek sora lea 
vezető elnök közié tj

— Véres összetűzI 
Ifeérefc közölt. Nevvyol 
1 partvidéki városban 

zések voltak tehérej 
A rendőrök csak a 

iggel tudták legtíj

egész öreg korig megtartja karos ba-l ^ Eezánűi a -ért
‘tiffl esetben tehát . a vérba^nall*-^6«“- 

egv olyan gyógykezelési módjával 
állunk szemben, amely tiszteletei 
parancsol a francia tudományosság-vezt.lo 
részére és amelyet mindenkinek is-1 jnnius 14-én hirdet 
mernie kell. Alaiiwa: dr. Paul Pe- 
titjean, a párisi kórház lielgyé 
gt’ásza.
'Tudniok kell, hogy a szájon kérész 

tül történő gyógykezelésnek legjobb 
szere a SIGMAR G 5 L gyógyszer—.^-. —. 
am el vet dr. M. Romárét, a párisi orl kedoket szetvalasz,. 
-ősi fakultás laboratóriuma volt [tino|^r viele veszet 
kének vegyi gyárában készítitek e 
«mely arzént, higanyt és bismutho 
tartalmaz.

Egy üveg, amely egy havi keze 
:ésre elegendő, 390 lejbe kerül éi 
kapható a gyógykezelésre való égés:
Irodalommal együtt az összes gyógy 
szertárakban és drogériákban.

A SIGMARGYL nagybani lerakató 
Bukarestben van, Y. kér. Principa- 
tele Unite 14.

Apróhirdetések

sebesült.
Kitiltottak 

as ir szabadó:! 
hói jelentik: Az ir| 
férői négy anplir.i 
tiltottak. Az intézlq 
lapok olvasnivaló 
mó részét bnnvgy:.| 
leírása tette ki.

Aki fiatalságát 
tartani, reggelire, 
résén Ovomaltine-tl

Bel- és külföldi
szabadalmat
kieszközöl és érté­

kesít. Vállalja
szabadalmazott 
áruk forgalomba ho- 
zatalát. Vas s A. 
szabadalmi ügyvivő 
Cluj, Strada Draga- 

lina 1*20.

KERESEK jnL vigy 
aug. 1-re belvárosi« 
vagy belvároshoz tó- 
zel 2 szoba, konyhá 

mellókhelyúégekbS 
álló lakást, fürdös» 
bával, esetleg anc 
Pontosan fizetek, ö 
meket a kiadóba kerek

PERFEKT gyors és 
gépirónö azonnalra ál­
lást keres. Ajánlatokat 
aElsőrangu munkaerő“ 
jeligére a kiadóba kér.

EGY MÁZSA VAJAT
— heti produkciómat
— elhelyeznék Clujon. 
Megkeresést „F r is s 
áru“ jeligére a kiadóba 
kérek.
^égyszÖba KONY 
HA előszoba, fürdő­
szoba julius 1-re ki­
adó. Gál. Dorobantilor 
33. sz.

SCHWARTZ HH
NÁCNÉ ortb. fc 
VÉGETÁRICS 
TERME és tejesem 
Reg. Ferdinand (Wee 
selényi-utca) 10. sw 

j alatt megnyílt. U 
• ott naponta friss 
> és bivalytej, ogysót 
i tén naponta ftissen W 
: szitett tejszín, t"
! vaj és túró kap 
í Csecsemőknek és 
i tegeknek állandóan 
j tehéntől fejt tej 
I kapható házhoz 
í litva is

: MAKÜLATÜRAJ
pír 6 ke.-ként is
az Uj Üelet kiadót

KÉT modern három 
szobás lakás azonnal 
kiadó. Megtekinthető 
Str. Basarabia 10.

EGY modern négy 
szobás lakás junius 15- 
ére kiadó. Megtekint­
hető Str. Uaiversita- 
tii 3.

Tulhalmozott raktár^** j 
letét flzemátköltozö ®T|
att gyáii áros ami » 

árusítja

Hecht 
Kalap üzemi 
SSÄ* SVÄI

vashid mellen?

— Egy vonat el 
Amerikában. Waa 

Culpeper közelében 
egy gépkocsit s rd 
val sod of írt. Négy} 
zalmasan összeróna 
ték ki a kerekek aj

— Kommunista [ 
tattak K a morn 

; Prágából jelentik:,
I vidéken komm un ij 
tóztattak le. Töm 
alattvaló és ed ligl 
rint moszkvai ut| 
köztársaság terülő 
rendszer kiépítéséi

— Egy társasai 
zuhant. Newyorkb 

I államban, Louisvi 
. sasautó az Ohió 
I üatst súlyos séri 
ötön életüket 

I fenségnél.
— A WIZO rti 

den délután 5 óraj 
I ség ében tartja 
ülését, amelyre 
fffegjelensét kéri

— Ha fáj a feji 
get, bélizgalmat, 1 

I rást. mellszorulásj 
Ágyék minél előli 
zsef“ keserüvizetl 

I orvosok bizonvitjj 
j £Sef viz remek 
hajtó. A Ferenc 

I ható gvógyszertái 
füszerüzletekba

bárhol meg| 
I megkaphat 
Könyv n«»7TiT



U J KELSf
7

Ut. lSáé .

ItudióbaB. „A házas- 
leinek". 9.45: Pontos 
leütés, hírek, ügetö- 
[ 10: Rose Si Iberen 
Idáíta: Streif züge 
jnd Wien mit einem 
Indenen Fremden,“ 
Is Béla éa cigány ze­
lten ye a Bodó-kávé-

Hergolesi, Bach, l#o- 
Ivei.
loven-est,
'erdi: Don Carlos *.

l$ ]0 jum-ws lu.

HÍREK
es^Tíi Kelet az egyetemes erdélyi e 

•v bánsági zsidóság napilapja, 
főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.

^ lelős szerkesztő: Jámbor Ferenc. 
e Bukaresti szerkesztőség: 
Háí'zegi Ernő Str. 11 Iume !"2 

Sitkéink utánnyomását csak a ^
1 me<rielölésevel engedünk ii

Egyre több gyilkosságot, gyújtogatást 
vállal magára a düsszeldorfi 

tömeggyilkos

im 
meg.

ra

ksz.org? -zene.

írbai ellen
lin napilapban öl­
tőket:

úgy a múltban, 
tok kísérletezésnek

k-ha átfutjuk a tör­
lőjük. hogy előbb a 

[ vett orvosszerekkel 
In a 606-os (Salvar- 
lókkai, majd a 914- 
iil. végül pedig a 
lal. De a francia 
[fedezései azt álla- 
ly a szájon keresz- 
isszetételü orvossze- 
lisérlet után a leg- 
lltak, mert egysze- 
laz eredményt érik 
Ibb injekciók, 
leli. hogy minél ko- 
Imeg a kezelés, an- 
ryógyuiás. A SIG- 
lizési gyanú felme- 
}iy nappal elhárítja 
-ív na kifejlődik, 

■megtartja káros ha

jtehát a vérbajnak 
lykezelési módjával 

amely tiszteletet 
lei a tudományosság 
rét mindenkinek is- 
Irva: dr. Paul Pe- 
Isi kórház l>elgvó-

logy a szájon kérész 
.’kezelésnek legjobb 
R G Y L gyógyszer, 

torna ret. a párisi or- 
Iratóriuma volt főnö- 
rában készítitek és 
irányt és bismutho

-iriydor fíaweiry Resieán és L u- 
\vigdor Hamexry aradi és nagy - 

K-dV előadásai után a resivai z-űdó- 
^Vmaeiiiva-siinak tesz eleget, ahol fo­
ri bó? 12-én. csütörtökön este tart elő- 
vit \ nagy héber költő rés Icai elő 
itga iránt rendkívül nagy érdeklődés 

kívánni tueg a kis város zsidósága 
-"-ében, Avigdor Hameiry folyó hó 
Igén. szombaton este Lúgoson tart elő­
adást

__ )[e(ji<!iáitok n világ legősibb gj/er- 
mekiát^errt. Londonból jelentik: 
Kairóból jelentik, hogy a prehisztóri- 
_s yr ronii:u között végeztetett ásatá- 
2 során a kutatók egy tárgyat talál­
tai-' amely valószínűleg a világ ieg- 
ítóbb gyermekjátékszere. A tárgy te- 
hénalakn agyagkorsó s a hozzá kötött 
spárgával kerekeken lehet huzni.

Berlin közelében felborult egy la- 
kodaiwmenet autóbusza. Berlinből 
jelentik: A birodalmi főváros közelében 
Friedrichshagen es Obersehönewide kö­
zött az országúton lakodalmasak tár­
sasán tó ja egy fiinak rohant, felborult 
és összes utasai az úttestre zuuantak. 
Tizennégy sebesülés történt. Köztük 
többnek állapota igen súlyos.
-Eljegyzés. Friedmann Esztit Nagy­

kondáról eljegyezte Szán der Soli Besz­
terce.

Lezárult perbeszédek sora a Ma- 
eek-perben. Belgrádból jelentik: A Ma- 
eek-perben Trumbics volt miniszter, 
ilacek tóvédőjének védőbeszédével a 
perbeszédek sora lezárult. A tárgyalást 
vezető rinök közölte, hogy a oirósag 
jnnius 14-én hirdet ítéletet.

tü ’-ps összetűzések négerek es re~ 
hérek ki zott. Newyorkból jelentik: Több 
partvidéki varosban súlyos összeütkö­
zések voltak fehérek és négerek között. 
A rendőrök vsak e legnagyobb erélyes- 
seggel tudták legtöbb helyütt a vere­
kedőket szétválasztani. A harcokban 9 
ember életét vesztette. "37 súlyosan meg­
sebesült.

j
i Berlin, jun. 9. Kürtén, a düsszeldorfi 
í tömeg gyilkos kihallgatása még nem fe- 
I jeződött be. A vallatás során Kűrien 
j 1921—19*35. közötti időből, amikor Alten- 
! burgban tartózkodott, több gynjtoga- 
! tást, továbbá két gyilkosságot és 4 gyil- 
j kossági kísérletet vallott be. A detekti- 
i 
I

vek most azon fáradoznak, hogy Kör­
ten altenburgi bűn lajstromát felfedjék. 

. hogy megállapítható legyen, mi igaz 
j abból, amit Kürten e cselekményekből 
j magára vállalt. Kürten bevallott még 
j egy 1925 nyarán elkövetett gyil kossá- 
’ got is.

Kél emberi megsebesített,
azután szlw©nl6tt© masát ©sy mcneköl#

ksmmpsilsta
izgalmas hajsza Belgrad utcáin egy kommunista ügynök után

I 3elqrád. június 9. A belgrádi rend- • 
í őrségnek tudomására jutott, hogy De- j 
1 lies Milán ismert kommunista agitá- \ 
' tor a fővárosban tartózkodik. A rend- j 

őrség erélyes nyomozást indított a ' e- j 
szedelmes kommunista kézrekeritésére 
és pénteken délelőtt sikerült rátalálni a 
Paracsinszka-utea 6 alatti házban.

De lies, amikor megpillantotta laká­
sában a rendőröket, előrántotta revol­
verét és rájuk lőtt. Egy detektívet a 
•szobában megsebesített, majd felhasz­
nálva a zavart, kiugrott a folyosóra es

elmenekült. A detektívek üldözőbe vet­
ték a kommunistát, közben Békés az 
utcán is folyton lövöldözött üldözőire. 
Az üldözők között volt egy polgári sze­
mély is. akit Belies szintén megsebe-
SltGtt*. r

Pillanatok alatt számos csendőr es 
rendőr sereglett össze az utcán. Belies 
látva, hogy nincs menekvés, revolverét 
maga ellen irányította és szíven lőtte 
magát, Belies a helyszínen meghalt. 
Zsebeiben még két töltött revolvert ta­
lált a rendőrség.

j BEN AM Y: JKAJÜT“. (Teljes kiadás)
I Ara 68 lej. Kapható az üj Kelet könyv- 
í osztályában.
j - Moissi londoni vendégszereplése.
I Londonból jelentik: Londonban a hét 
I ugyanazon napján két érdekes Hamlet- 
! előadást tartottak meg. Az egyik elo- 
j adást a Queen-szinházban tartották 

meg a fiatal és rendkívül tehetséges 
: Gieldgouddal, a másik németnyelvű 
előadás pedig a Globe-szinhazban folyt 
le Alexander Moissival a főszerepben. 
Moissi. aki a darabot rendezte is, óriási 
sikert aratott. A londoni lapok mint a 
jelenkor egyik legzseniálisabb művé­
szét ünnepük.

— Kincs az íróasztalban. Egy stock­
holmi eset tanúsága szerint nemcsak 
regényekben fordul elő. hogy valamely 
régi íróasztal titkos rekeszében értékes 
okmányokat vagy pláne nagy pénzt ta- 

, iáinak. Észak Svédország Ortviken nevű 
; helységében egy munkás a napokban az 
j apjától huszonegy évvel ezelőtt örökölt 
Íróasztalnak titkos szekrényében négy 

1 takarékkönyvet talált, amely összesen 
í tízezer koronáról szólott. Az apa asz­
talos volt és maga készítette el az író­
asztalt, A fiú az Íróasztalt apja halála 

i óta gyakran akarta volna eladni, de
• nem akadt rá soha vevő.
i — Csekkhamisiiás kíváncsiságból.
• Berlinből jelentik: Hogy milyen köny- 
! nyen járhatnak sikerrel a legügyetle­

nebb csekkhamisitások is, tegnap mu­
tatta meg egy törvényszéki tárgyalás, 
melynek vádlottja egy nagy

i

Adler Sámuel lett
a kolozsvári ortodox hitközség uj elnöke

äs aj elnök programja

— Kitiltottak 
a.

hely egy havi keze 
Í39Ó lejbe kerül és 
»kezelésre való egész 
litt az összes gyógy- 
1 drogériákban.
[L nagybani leraknia

Y. kér. Principa-
/

lelések
KERESIK juL vmgjr 

aug. 1-re belvárosi« 
vagy belvároshoz kő- 
zel 2 szol», konyha, 

mellékhelyis egekből 
álló lakást, lürdösao- 
bával, esetleg anélkti. 
Pontosan fizetek. Cí­
meket a kiadóba kerek

SCHWARTZ 10*
! NÁCNÉ ortb. kóeti 
j YÉGETÁRIÜS ÉT- 
: TERME óit tejcsarnoki 
I Reg. Ferdinand (Wee- 
i setényi-utca) 10. száí 
j alatt megnyílt. Ugysf _ 

lt ott naponta friss tehet 
és bivalytej, ygy8®“'

! tén naponta frissen kr 
■ szí tett tejszín, tejf»
! vaj és túró kaphati- 

Csecsemőknek es be* 
legeknek állandóan égj 
tehéntől fejt tej 

i kapható liázboz S*á*
I litva is.
í maküIíATüba t*: 

pir 5 kg.-ként is eto“ 
az üj Kelet kiadóban

Tulhalmozott rakWto» 
letét üzem átköltöző
att gyáC áron alul R» 

árusítja

Hecht
Kalapüzem
Cluj, Calx. Regele ' 
dinand 30. sz^„® 

vashid mellett,

'e angol folyóiratot
ir szabadó 1 n területéről. London­

ból jelentik: Az ir szab?dáliám terüle- 
"érőj né'.y angliai heti folyóiratot Ki­
áltottaAz intézkedés oka az. hogy a 
lapok olvasnivaló anyagának túlnyo­
mó részét bűnügyi szenzációk részletes 
leírása tette ki.

Aki fiatalságát tartósan fenn akarja 
tartani, reggelire, uzsonnára rendsze­
resen Ovomaltine-r fogyasszon.

— Egy vonat elütött egy gépkocsit 
Amerikában. Washingtonból jelentik: ■ 
Culpeper közelében egy vonat elütött 1 
egy gépkocsit s romjait messze magá- : 
val sodofta. Négy utas holttestét bor­
zalmasan összeroncsolt állapotban emel­
ték ki a kerekek alól.

- Kommunista agitátorokat tartóz­
tattak k a morva szénbányavidéken, 
Prágából jelentik: A morva szénbánya- 
vidéken kommunista agitátorokat tar­
tóztattak le. Több agitátor külföldi 
alattvaló és eddigi megállapítások sze­
rint moszkvai utasításra dolgozott ^a 
köztársaság területén kommunista sejt­
rendszer kiépítésén.

— Egy társa sav tó az Ohió folyóba 
zuhant. Newyorkból jelentik: Kentucky 
államban. Louisville közelében egy tár­
sasautó az Obió folyóba zuhant. Két 
üatsí sülvos sérülésekkel kimentettek, 
ötön életüket vesztették a szernesét-
lenségnél.

— A WJZO választmánya ma. ked­
den délután 5 órakor a Szövetség helyi; 
ségében tartja rendes választmányt 
ülését, amelyre a választmányi tagok 
otegjelensét kéri a vezetőség.

— Ha fáj a feje és szédül, ha telisé­
nek bélizgalmat, gyomorégést, oldalszu- 
rást. mellszorulást és szívdobogást érez, 
igyék minél előbb valódi „Ferenc Jo- 
®®f“ keserüvizet. Gyomor- és bélszak­
orvosok bizonyulják, hogy a Ferenc Jc- 
zsef viz remek természetalkotta has­
hajtó. A Ferenc József keserüviz kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban 
os füszerüzletekben.

BÁRHOL megjelent könyvet 
megkaphat az uj kelet
SöNYYOSZT AGYÁBAN,

i Cluj-Kolozsvár, junius 9. A kolozsvári 
ortodox zsidó hitközség képviseiőtestü- 

! lete vasárnap délelőtt tiz órakor vnuisz- 
tógviilóst tartott, hogy a fecbvarcz Azt - 

; káli elnökkel együtt lemondott előli ár o- 
í ság bel vébe uj vezetőséget válasszon.
I Poílák Sándor dr.. mint a választási 

bizottság elnöke, röviden ismertette 
Schwarcz Jakabnak az elnöki tisztségé­
ről való lemondása előzményeit, majd 

i fölkérte a képviselőtestületet az uj elől­
ié rósági választások megejtésére. _ 

A választások a következő eredmé­
nyeket hozták:

"Elnökké egyhangúlag megválasztot­
ták Adler Sámuelt, alelnökök lettex: 
Rosenzweig Emanuel és Fischer Rezső. 
Gondnokok: Rooz Izsák, Weinstein Sa­
muel és Weinstein Mór; pénztáros: Aus­
bilder Lajos, ellenőr Vogel Jakab, gaz­
da Wohl Sámuel. Tanácsnokok: 
Schwarcz Jakab, dr. Sebestyén József, 
Salamon Jakab, Léb Miksa, Rcsenfeui 
Ármin, Weisz Gyula, Nagy fal um Nán­
dor, Goldberger Kálmán és Zélig Samu. 

A megválasztott elnök rövid beszéd- 
: ben megköszönte a személye iránt meg- 

■ nyilvánuló bizalmat és kifejtette, uog>; 
! első feladatának a hitközség pénzügyi 
1 szanálását tekinti. Kéri az elöljáróság, 
a képviselőtestület és minden hitközségi

' ’ '' a nehéz föl­tag hathatós támogatását

adatok megoldásához.
Munkatársunk előtt Adler Samuel 

ezekben körvonalazta elnöki program-

1921-ben választottak meg alelnökké, 
1923-ban pedig a kolozsvári ortodox zsi­
dó hitközség elnöke lettem. Azóta még 
négy ízben kerültem a hitközség élére. 
Fájdalom, soha olyan válságos időben 
nem vettem át az ügyek vezetését, 
mint most. Be azzal az érzéssel vállal­
tam az elnökséget, hogy_ <i tisztség ez- 
utteil-nemcsak- nobile officium számom­
ra, hanem súlyos kötelesség. Elvárom, 
hogy ugyanígy gondolkozzanak társaim 

I a vezetőségben és a hitközség tagjai.
! — Természetesen első főfeladatomként
a község pénzügyi rendezését tekintem,

I Semmiféle befektetést nem fogunk esz- 
: közölni és jelszavunk a takarékosság 
; less. A továbbiakban erős tagszerzési 
i akciót fogunk beindítani és minden 
energiánkat az adósságok lecsökkenté­
sére fogjuk irányítani. Már eddig is si­
került az egyik előkelő román banknál 
a hitközség adósságának kamatlábát lé­
nyegesen csökkenteni, valamint a^ tör- 

; lesztés tekintetében is kedvező feltétele­
ket elérni. .....

i — A szefárd-ügyet is likvidálni kí­
vánom. Azt hiszem, sikerülni fog és pe­
dig a zsidó testvériesség szellemében.

!Ü=%j

A v/m — Értesítés

A „Gräntcerul“ váll a’at autóbusz járatai a kővetkező időkben közlekednek:
1930 május hó 26-tól
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15 18
1330 1630
13 16
— 15
— 14

......__ _ ______ _.. ^ _ berlini
áruház 16 éves kifutófinja volt. A fia­
tal suhancot egy száz márkára kiállí­
tott csekkel küldték el a bankba. A fin 
a lehető legügyetlenebb módon hami- 
sitóttá meg a csekket: egészen más tin­
tával, mint amilyennel a csekk volt 
Írva. 11.000 márkára javította ki a 
csekk összegét. A bankban a 11.000 
márkát minden további nélkül kifizet­
tek a fiatal suhanenak. Csak később 
derült ki a hamisítás s ekkor a fiú tiz 
márka kivételével visszaadta az egész 
összeget. Azzal védekezett, hogy nem 
akarta megtartani a pénzt, csak kiván­
csi volt, hogy be lehet-e csapni a ban­
kot. A bíróság feltételesen négy hónapi 
fogházra Ítélte a kiváncsi fiatalembert.

— Einsteint a eambridgei egyetem 
diszdóktorává nevezték ki. Londonból 
jelentik: Tegnap iktatták be ünnepé­
lyesen Baldwin! a eambridgei egyetem 
kancellári állásába. Az ünnepi aktussal 
kapcsolatosan az egyetem diszdoktorai- 
vá nevezték ki Dawes amerikai köve- 

. tét, Henderson külügyminisztert, Al- 
1 bért Einsteint és Galsworthy angol írót.

— Milliókra menő hamis dollárbank- 
' jegyre bukkant a newyorki rendőrség.
: Newyorkból jelentik: A központi titkos 
! rendőrség razziát tartott egy brooklyni 
! bérházban, amely szenzációs eredmény- 
; nyel járt. Az egyik lakásban közel más- 
! félmillió névértékű hamis dollárbank- 
i jegyet találtak. A rendőrségnek az a 
gyanúja, hogy a brooklyni pénzhamisi- 

■ tók már hosszabb idő óta sikerrel űzik 
s manipulációikat. Emellett vall az a kö- 
! rülmény is, hogy a lakásban levő ban- 
I kóprés mellett annyi feldolgozásra váró 
! an vágót találtak, amely ötmillió dollár 
j előállítását tette volna lehetővé. Ugyan- 
I csak razziát tartott a rendőrség egy elő­

kelő newyorki szállóban is, ahol egy mii 
lió háromszázezer dollár értékű arany- 
neműt és ékköveket fedeztek fel. _ ut 
egyént letartóztattak, közöttük William 

: 0‘Connort, egy közismert buffaloi sport- 
; férfiút is, mert az a gyanú merült fel 
'• ellenük, hcfgy ők követték el a Newyor- 
ban hónapok óta megismétlődő nagysza­
bású ékszerrablásokat.

— Két olasz repülő megdöntötte a ma­
gassági és távolsági világrekordot. Ró­
mából jelentik: A repülés távolsági és 
magassági világrekordját megdöntötték. 
A léghajózási minisztérium közlése sze­
rint Maddalena pilótaőrnagy és Coc- 
coni pilótahadnagy 67 óra 1 Spercig ma­
radtak a levegőben s ezzel úgy a távol­
sági, mint a tartamrepülés világrekord­
ját magukhoz ragadták. A távolsági re­
pülés világrekordját eddig Costes és 
Codos francia pilóták kezében volt, a 
tartamrepülés világrekordját pedig 
Riszties magyar és Zimmermann német 
pilóta tartotta. Maddalena pilótaőrnagy 
az olasz légi flotta egyik legkitűnőbb 
pilótája. Neve a Nobile-expedicióval 
kapcsolatban vált közismertté s neki 

i volt köszönhető az „Italia“ több utasá­
nak megmentése.

: , , „ í~ „nsLtÁtöl' Jeevek előre válthatók a Hotel Astoria, New-York, Central, Transsylvaiiia
Biítritan Éotel Hetimen. Szigeten a Hotel Korona portásainál.

1 fa^valami“t autó-taxik báimikor n^grendelbetők^ucdánkhan Kolozsvár, Piát* Stefan Cel Mare
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A Haggibbor kn painér kőzése. Szom­
bat délután négy órakor vette kezdetét 
a Haggibbor tenniszmórkőzése. A ver- 
eeny iránt nagy érdeklődés nyilvánult 
meg és mindvégig izgalmas fordulatok­
ban gazdag küzdelem volt. A Haggibbor 
kitűnő rendezéséhez szegődött a lehető 
legkedvezőbb időjárás is, amely nagy 
közönséget vonzott az összes játszmák­
hoz. A verseny eredményeit itt az a láb- 
inakban közöljük:

Tennis Club—Romania. Férfi egyes: 
Tepszer (T. C.)—Georgeseu kapitány 
(R.) 6:2, 6:1. Baátz (TV.)—Parasehives- 
en (R) 6:4, 6:4. Jorga (TC)—Daichend 
ÍR) 6:1, 6:1. Női egyes: Farkas Olga 
(TC)—Müller Böske (R) 6:2, 6:3. Férfi 
páros: Jorga, Szatmári (TC)—Georges­
eu kapitány. Parasehivescu (R) 6:1, 6:0. 
Női páros: Dr. Daivhentné, Popovicsné 
(R)—Löwné, Farkas Olga (TC) 6:3, 2:6. 
9:7. Vegyes Páros: Löwné, Szatmári 
(IX1)—Dr. Daichendtné, Georgeseu ka­
pitány 6:1, 6:2. Játék állása: Tennis 
Club—Romania 6:1.

KAC—Romania. Férfi egyes: Szász 
Béla (KAC)—Georgeseu kapitány (R) 
6:4. 7:5. Szász Endre (KAC)—Parasehi­
vescu (R) 6:0, 6:3. Balázs (KAC)—dr. 
Daiehendt (R) 6:0, 6:0. Hientz (KA.C)—- 
w. o. Női egyes: Arató Klári (KAC)— 
dr. Daiehendtné (R) 6:0, 6:1. Br. Ke­
mény w. o. Férfi páros: Benedek, Szsász 
E. (KAC)—Georgeseu kapitány, Pa- 
hér Klári—br. Kemény (KAC)lb‘ntg9)‘ 
rasckivescu (R) 6:3, 6:0. Női páros: 
Arató Klári, br. Kemény (KAC)—dr. 
Daiehendtné. Popovicsné (R) 5:7. 6:2.
6:2. Vegyes páros: Fehér Klári, Bene­
dek (KAC)—Georgeseu kapitány, Po- 
poviesné (R) 6:4, 6:4. Játék állása: 
KAC—Romania 9:4.

Haggibbor—Tennis Club. Férfi egyes: 
Simon (H)—Tepszer (TC) 6:3, 6:4. Ra- 
dó (H)—Baátz (TC) 4:6, 6:3, 6:0. Rosen­
berg (H)—Szatmári (TC) 8:6. 6:4. Son­
nenklar (H)—Jorga (TC) 6:0, 6:3. De- 
veeseri Anci (H)—Löwné (TC) 6:3, 6:2. 
Révészné (H)—Samsonné (TC) w.o. 
Férfi páros: Simon, Radó (H)—Gyé- 
jnánt, Szatmári (TC) 6:4, 5:7, 7:5. Női 
páros: Devecseri Anei, Révészné (H)— 
Löwné, Farkas olga (TC) 6:1, 6:1. Ve­
gyes páros: Löwné, Gyémánt (TC)— 
Révészné. Simon (H) 3:6, 6:1, 6:4. Játék 
állása: Haggibbor—Tennis Club 8:1.

Universitatea—KAC. Férfi egyes: 
Farkas (U)—Renner (KAC) 6:1, 6:1. Me- 
tian kapitány (U)—Szász Béla (KAC) 
3:6, 6:2, 6:4. Benedek (KAC)—Serb ka­
pitány (U) 0:6, 6:4, 6:4. Szász Endre 
<K\C)—Faur (ü) 6:1. 6:4. Női egyes. 
Rosinné (U)—Arató Klári (KAC) 6:4. 
6:2. Ternovits (U)—Veresné (KAC) 6:3, 
8:6. Férfi páros: Serb kapitány. Farkas 
(U) Benedek, Szász (KAC) 6:3, 6:1. 
Női páros: Arató Klári, Veresné (KAC) 
—Risonné. Ternovitsné (U) 5:7, 6:4, 6:1. 
Vegyes páros: Arató Klári, Szász E. 
(KAC)—Rosinné, Farkas (U) 7:5, 7:5. 
Játék állása: Universitate—KAC 5:4.

Romania—Universitatea. Férfi egyes: 
Metianu kapitány (U)—Parashivescu 
(R) 6:1, 6:1. Serb kapitány (U)—Geor­
geseu (R) 6:2, 6:3. Faur (U)—dr. Dai­
ehendt 6:2, 6:0. Női egyes. Rosinné (U) 
—dr. Daichendtné (R) 6:1, 6:1. Terno­
vitsné (U)—Müller Bözsi (R) 6:1, 6:1. 
Férfi páros: Metianu kapitány. Farkas 
(U)—Parasehivescu, dr. Daiehendt (R) 
6:0, 6:2. Női páros: Rosinné, Ternovits­
né (TI)—dr. Daichendtné, Popovi tsné 
6:2, 6:2. Vegyes páros: Rosinné, Serb 
kapitány (U)—dr. Daichendtné, Para­
sehivescu (R) 6:1, 3:6, 6:1. Játék állása: 
Universitatea—Romania 9:0.

109,
153,

— — 153,

Piere Lotti: Ives testvérem — 129 
Csathó Kálmán: Matyika szí­

nésznő akar lenni — —
Cushman: Az uj szegények 
Meredith: Tökéletes férfi — — 357 
Hermant: Egy dédanya vallo­

másai — — —
Ludwig Wolf: Ketten az ég 

alatt — — — — — —
Maurois: Byron élete I—II. — 
Ehrenburg: Jeanne szerelme — 
Acremant: Rajta, házasodjunk 
Andreas Fred: Valaki jár a sö­

tétben — — — — — —
Sinclair Lewis: Fő-ucca I—II.

136,
390,
238,
85,

122,
306.-

R. Kipling: Három katona — 187.— 
Romain Rolland: Ghandi — — 116.— 
Lagerlöf: Anna Sward — — 187.— 
Nyirő József: A sibói bölény 

I—II. kötet — — — — — 200.— 
Broechi: A meghódított élet — 231.— 

az UJ KELET könyvosztályában.

Haggibbor—KAC. Férfi egyes. Simon 
(H)—Renner (KAC) 6:0, 6:4. Radó (H) 

Szász Béla (KAC) 8:6, 4:6, 6:3. Rosen­
berg (H)-—Benedek (KAC) 1:6, 6:4, 6:2. 
Szász E. (KAC)— Sonnenklár (H) 6:4, 
6:8. Női egyes. Andrásovsky Baba 

; (KAC)—Révészné (H) 6:4, 6:2. Devecse- 
: ri Anei (H) és Arató Klári közötti női 
egyets holnap fejezik be. Az első játsz­
mát Arató Klári nyerte, a másodikat a 
késő délutáni órákban 7:7 eredménynél 
félbeszakították. Férfi páros: Szász B., 
Szász E. (KAC)—Simon, Radó (H) 6:1, 
6:4. Női páros: Arató, Andrásovsky 
(KAC)—Révészné, Devecseri Anci (H) 
4:6, 10:8, 6:3. Vegyes páros: Arató, Szász 
E. (KAC)—Devecseri, Simon (H) 6?4, 
7:5. Játék állása: KAC—Haggibbor 5:3.

Universitatea—Teunis Club. Férfi 
egyes: Farkas (U) Tepszer (TC) 6:1. 6:3. 
Metianu kapitányit }—Szatmári (KAC) 
w. o. Adam (U)—Jorga (TC) 4:6, 6:1. 
6:3. Faur (U)—Wartenberg (TC) 7:5, 
3:6, 6:4. Női egyes: Rosinné (U)—Löw­
né (TC) 6:0, 6:0. Ternovitsné (U)—Far­
kas Olga (H) 6:1, 8:6. Férfi páros: Me­
tianu kapitány. Serb kapitány (U)— 
Tepszer. Jorga (TC) 6:0, 6:3. Női páros: 
Rosinné, Ternovitsné (U)—Löwné, Far­
kas Olga (TC) 6:1, 6:1. Játék állása: 
Universitatea—Tamils Club 9:0.

Kolozsvár. t* ni versit« tea—Bánátul 
4:1 (3:0). Biró: Man Karoly. A temes­
vári bajnokcsapat szép játéka ellenére 
súlyos vereséget szenvedett Kolozsvár 
bajnokesapatátó I.

KÖZGAZDASÁG
daberwakfárak felállítására 

tervet dolgoz©« ki a kolozsvári 
Mezőgazdasági kamara

Cluj-Kolozsvár, junius 9. A kolozsvári 
Mezőgazdasági Kamara a mezőgazdasá­
gi termékek értékesítésének céljából egy 
gabonaközraktár létesítését vette terv- j 
be Kolozsvárt. A Mezőgazdasági Ka- j 
mara tervei szerint a kolozsvári vasúti I 
állomás mellett levő és a kamara tulaj- I 
dón át képező tárházakat gabona közrak- ! 
tár céljára alakítanák át. Az ott táro­
lásra kerülő gabonát a tároLató fél kí­
vánságára standardizálnák, ami lehető­
vé tenné a gabona jobb értékesítését. 
A tároláson és standardizáláson kívül 
a Mezőgazdasági Kamara által készített 
terv szerint bizományi eladásra is át­
vesz gabonát és arra előleget is. ille­

tőleg kölcsönt folyósít a közraktár a tá­
rolt gabona értékének megfelelő 
arányban.

A terv keresztülvitelére a kolozsvári 
Mezőgazdasági Kamara a nagyobb ko­
lozsvári pénzintézetek bevonásával egy 
konzorcium alapítását vette tervbe, a 
mely a szükséges tőkét a kölcsönök fo­
lyósításához a Mező gazdasági Kamara 
rendelkezésére bocsájtaná.

Értesüléseink szerint a gabonaköz­
raktár felállítására vonatkozó megbe­
szélések előrehaladott stádiumban vau­
nak és a tervezetet a kolozsvári Keres­
kedelmi és Iparkamara is tárgyalni 
fogja.
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Rendezik a Szamosvőlgyi Vasút
megváltását

A parEament még abbeli ss üiésszakbars letárgya?Ja a bécsi 
S^oeüer et Ce. bankházzal ksíött egyezményt

■■ Bucuresti-Bukarest, junius 9. A par- 
í lamentben beterjesztették a Szamosvöl- 
i gyi Vasút Rt. részvénymajoritásának 
I megváltásáról szóló törvényjavaslatot 
j Mint ismeretes, ez a részvénymajoritás 
í a bécsi Sehoeller és Co. bankház égisze 
I alatt álló külföldi csoporté, amellyel 
1 éveken át folytak a tárgyalások. Az im- 
j périnmváltozás után ugyanis a CFR 
I egyszerűen átvette a Szamosvőlgyi Vas­
utat anélkül, hogy a részvényesek bele­
egyezését kikérte volna, a bevételeket 
senkinek el nem számolta, viszont a tár­
saság volt személyzetét még ma sem 
vette át. .

A perrel járó kellemetlenségek elke­
rülése érdekében a kormány Raileanu 
volt közlekedésügyi államtitkárt bízta 
meg, hogy kössön megegyezést a kül-

Ä jegybank hitelmegszoritássa! akarja 
kényszeríteni a gazdákat a gabona- 

készletek eleső értékesítésére
afofoozné a JegybankÉZBSBWWSZNsr

"A gabona-exporiüt akarja

Májusi válogatott 
könyvujdonságok

Bucuresti-Bukarest. junius 9. A leg­
újabb politikai események jelentősége 
mellett is a pénzügyi és gazdasági kö­
rökben élénk diszkusszió tárgyát képe­
zik azok a hírek, amelyek a Banen Na­
tional a uj politikája felől kerülnek 
forgalomba. A jegybank, amely tudva­
levőleg kitart a magas kamatláb mel­
lett, jelentékeny reeszkompt-hitelreduk- ; 
eiót tervez egyes bankokkal szemben 1 
és a legutóbbi bankjegyforgalmi kimu­
tatásban ennek hatása is már érezhető­
vé vált. Azzal indokolják ezt az intéz­
kedést, hogy a gabonaárak még min- | 
dig nem elég alacsonyak ahhoz, hogy j 
erőteljes export alakulhasson ki és * 
ezért

hitelek megvonásával igyekeznének ; 
kikényszeríteni a. gazdaközönségtől 
azt, hogy gabonakészletétől még a 
mostani alacsony árakon alól is 

megválni igyekezzék.
A gabonaárak ezen mesterséges leszo- 
ritsával egyidejűleg egyes iparcikkek 
áresése is várható, ami főleg a fogyasz-

ségnek 
mert

kell viselnie, annál is inkább

nu zögazdasági termékek áresése 
/•• hóradékát is csökkenti és

Milyen legyen 
a modern irodaüzem?

Megmutatja Raith Tivadar;:

Az irodaüzem 
racionalizálása

című két kötetes könyve.

Ara 391 lej
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földi csoporttal a birtokában levő rész­
vények átadása tekintetében. Az ügyből 
nagy botrány lett, mert kiderült, hogy 
Raileanu a román államra igen hátrá­
nyos megváltási kulcsban állapodott 
meg a régi tulajdonosokkal.

Megmozdultak a Szamosvőlgyi belföl­
di részvényesei is, akikre a Raileanu- 
féle megállapodás nem vonatkozott és 
végül is az államtitkár urat menesz­
tették.

Most azután parlament elé kerül a 
Schoeller-céggel megkötött szerződés, a 
melyet még ebben az ülésszakban akar­
nak megszavaztatni.

Ha elfogadják a megállapodást, ak­
kor a Szamosvőlgyi Vasút egykori al­
kalmazottjainak sok kálválriával tar­
kított ügye is rendeződni fog.

tás és vásári óképesség hiányának tu­
lajdonítható. Kérdés, hogy azok az elő­
nyök, amelyek az export esetleges emel­
kedésével járnak, felérnek-e azokkal a 
veszteségekkel, amelyet a gazdaközön-

Jó könyvek
Az utóbbi hónapok könyviemé 

mindenféle ízlés, irodalmi érdeklőd 
megtalálja a megfelelő müvet. Közöny 
és kritika egyaránt elismeréssel f0gj| 
ta ezeket a könyveket. 1
Komáromi: Az Ősdiák vköt. Lei 160..
Docy J.: Arany János vköt. 
Mark Twain: A titokzatos 

idegen vászonkötésben , 
Markov its R.: Aranyvonat „ 
M. C. Weyer: Egy férfi a múlt­

jára borul vkötésben , 
Hay Gyula: Színhely: Buda­

pest. idő: 10 év vkötésben , 
Benn: Háború — — -— — , 
Remargue: Nyugaton a hely­

zet változatlan — — — , 
Remarque: Nyugaton a hely­

zet változatlan — — — , 
Munk Arthur: A nagy káder , 
Fábián Béla: Hat ló 40 ember , 
Ludwig: Julius 14. — — — , 
Arnold Zweig: Grisa őrmester 

I—II. kötet— — — — , 
Kessel: A repülőtiszt — — , 
Ilja Ehrenburg: Moszkvai si­

kátor — — — — — , 
Révész Béla: Egyedül min­

denkivel — — — — , 
Földi M.: Kezdődik újra min­

den — — — — — ,
Jack London: A mayák kincse , 
Karinthy Frigyes: Minden 

másként van — — — , 
Bartók György: Böhm Károly . 
Stefan Zweig: Tolsztoj illusz­

trált kiadás — — — .
Oppenheim: A fekete pásztor . 
Renard: FTechambeau űrből 

bacillus lesz — — — .
Kapható az „Uj Kelet 

tályában.

198..

96..
160..

160..

90..
204..

120.-

163,
164-
136.-
228..

216..
108,

108.-

123.-

238.-
198.-

232,
187.-

54.-
könyvosí

var-

XIII ÉVF. *
CIflf KOlol 

flilSföS íj 
5690 ÉV - d

Az Uj Kelet 
bánáti

1
Cikkeink ut 
forrás meg?

kéziratokat í 
megérzésük

Mani

Kár
osztály]

Így a földárak visszaesése es 
ható.

A bukaresti gazdasági tényezők reme-] 
lik, hogy ha az ország politikai életi 
ismét nyugodt mederbe terelődik, 
külföldi tőke intenzivebb érdeklődés 
fog Románia iránt mutatni és igv ell 
lensnlyozhatók lesznek azok a gazdal 
ságpolitikai következmények, mélyeké 
a jegybank nem éppen szerencsésnél] 
mondható mai politikája idéz elő.

Az Erdélyi Szeszgyárosok Szövetsége 
mely legújabban a mezőgazdasáj 
szeszgyárak érdek képvisel etének orgaj 
numává vált, folyó évi julius hó 22-él 
délután 4 órakor a helybeli kereskedelj 
mi és iparkamara kis üléstermében rent 
des közgyűlést tart, melynek az u körül] 
mény kölcsönöz külön fontosságot, hogs 
annak napirendjén, az évenként ismét] 
lődő, rendes tárgyakon kívül, a leg] 
újabban tárgyalás alatt álló szeszadó­
törvén y ja vs slat szülte helyzetnek 
Szövetség és tagjai szempontjából vak 
megtárgyalása és ennek keretében 
Szövetség jövőjének kérdése is szerepel]

Bankinszolvenciák Franciaországi 
Parisból jelentik: A párisi tőzsdén 
utóbbi hetekben tapasztalt tartós bais] 
se súlyos konzekvenciákat vont ma) 
után. Az utóbbi hónapokban ugyai 
számos kicsiny vidéki bank íizetéskép-j 
telenséget jelentett be. Most azonban a 
„Liberté“ jelentése szerint két nagyobb 
párisi bank is fizetési zavarokkal küzd] 
A tőzsdealkuszok szindikátusa a két 
bank szanálása érdekében megtette a| 
szükséges lépéseket.

A Standard Oil megwette a szén csépi 
íolyósitására vonatkozó szabadalmat
Berlinből jelentik: Newyorkból érke 
zett híradás szerint a Standard Oil] 
Company közgyűlésén bejelentették, 
hogy a társulat megvette a I. G. Farben] 
indust rienak a szén csepp folyósítására I 
adott szabadalmát. Az uj eljárással a 
szénből hidralikus és vegyi utón elő le 
hét állítani: cseppfolyós szenet, szén­
kátrányt és különböző porlási terméke] 
két, végül nyersolajat. Számos petró­
leum-társulat tárgyalásokat folytatott 
a szabadalmazott hidralikus eljárás] 
megszerzésére.

Módosítják a Magyar Folyam és Ten 
gerhajózási Részvénytársaságot. Buda­
pestről jelentik: Jól értesült pénzügy1] 
körökből szerzett hírek szerint a má j 
gyár kormány a Magyar Folyam éM 
Tengerhajózási Részvénytársaság részi 
vényeit meg akarja vásárolni és még aj 
nyári ülésszak előtt a tranzakciókról] 
törvéáyjavaslatot terjeszt a parlamenti 
elé. A társulat részvénytöbbsége angol 
kezekben van. A magyar kormány ezt| 
megváltja és a társulatot állami keze- 

; lésbe veszi. A tárgyalások befejezési 
előtt állanak. A kormány a hajózásra] 
nagyobb súlyt kíván helyezni és a ko- 

' zeljövőben két nagyobb gőzös elkészité-1 
iére ad megbízást.

Bucnresti-Bnkarl
Kelet tudósitójától| 
látszólag teljes a 
(eseménytelenül s 
véget. Mindenki 
hogy Károly királ 
dönteni. Az uj mii 
jlását leghamarabb 
a beavatottak. Éj] 
közönsége kedden 
mutatott az esernéi 
nál izgatottabb vd 
bókban és a politi] 
ahol serényen késj 
Ihetöségre.

A neij 
zérlőbi 
ágya U

Amint már teg] 
Ilentettük, Maniu 
jis audiencián volt] 
Imásodik királyi a 
Idélutáni órákban 
lka resti lakására 1 
I belügyminiszter 
még most is kény] 

IV ajda lakásán esi 
ja nemzeti paraszt] 
Igának tagjai: Pol 
I nescu, Mihalache.I 
lloanitescu, Radu] 
jHatiegan Emil é, 
I informálta a párj 
joak tagjait két 
Iményéről. azutád 
jniik a legsiirgősef 
|kapna megbízást

Szilárl 
párt q

Az utóbbi napi 
íént teljesen med 

Ueti parasztpárt a 
|M;miu kaj) korra 
z-ást, ami az ossz] 
11 legvalószínűbb, j 

Ijiaii Popovici. Mai 
[lache és Mirones] 
bognak foglalni, 
golyózta a vezérlőj 
P°gy a király 
Problémák kiélő] 

Forrnány jövő t] 
pogja az alapját

Manid 
Károd

A yezérlőbizottj 
^ormánypárt kép]
t. odern étteremIri 
fdtek Össze, amel] 
F'jes számban v 
poh árköszöntőt L 
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